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22 Ocak 2015 Perşembe 

BİRİNCİ OTURUM 

Açılma Saati: 11.13 

BAŞKAN: Recai BERBER (Manisa) 

BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

SÖZCÜ: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 

KÂTİP: İlknur DENİZLİ (İzmir) 

-----0----- 

BAŞKAN – Komisyonumuzun saygıdeğer üyeleri, Sayın Bakan, kamu kurum ve kuruluşlarımızın kıymetli 

bürokratları, yazılı ve görsel basınımızın değerli temsilcileri; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  

Komisyonumuzun 22’nci Birleşimini açıyorum. 

Gündemimizde Ankara Milletvekili Cevdet Erdöl ve Kırıkkale Milletvekili Ramazan Can ile 6 Milletvekilinin; Bazı 

Kanun ve Kanun Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun Teklifi; Ankara Milletvekili Cevdet 

Erdöl ve Seyit Sertçelik'in; Bazı Dernek ve Kurumların Bazı Vergilerden, Bütün Harç ve Resimlerden Muaf Tutulmasına 

İlişkin Kanun, Katma Değer Vergisi Kanunu ve Kurumlar Vergisi Kanununda Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun 

Teklifi; yine Ankara Milletvekili Cevdet Erdöl ve Isparta Milletvekili Recep Özel ile 49 Milletvekilinin; Bazı Kanunlarda 

Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Teklifi ve ayrıca Konya Milletvekili Kerim Özkul'un Bazı Kanunlarda Değişiklik 

Yapılması Hakkında Kanun Teklifi bulunmaktadır.  

Değerli arkadaşlar, şimdi kanun teklifleriyle ilgili bilgi vermek üzere…  

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Sayın Başkan, usul, usul…  

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Taleplerimiz var Sayın Başkan.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – O kadar usulsüzlüğe bir usul…  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Usul…  

BAŞKAN – Bilgi almadan önce usulle ilgili talep var.  

Usul hakkında ilk…  

Buyurun Sayın Günal.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Teşekkür ederim.  

Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli üyeler; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  

BAŞKAN – Arkadaşlar, biraz sakin…  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Arkadaşlar, usule ilişkin söyleyeceklerim de önemlidir, güzel konuşuyorsunuz ama. 

Sayın Bakanı da arada kurban etmişler herhâlde. Böyle çok karışık olunca daha sakin bakanları gönderiyorlar.  

Sayın Başkan, güzel, getirdiniz, bize de görüşelim dediniz ama şimdi ben gece baktım işin içinden çıkamadım yani 

bir teklif, başka bir teklif, tekrar, bir gün önce bir teklif, iki gün önce başka bir teklif yani böyle garip bir şey oluyor Sayın 

Bakanım. Böyle bir kanun şeyi olur mu ya? “Getirecekseniz alın Bakanlar Kuruluna.” diye defalarca söyledik. Daha geçen 

hafta “Torbadaki Hukuk” diye kitabım çıktı, yapmış olduğunuz usulsüzlükler, her şeyin torbaya doldurulduğuna dair yani 

artık şey oldu, külliyat hâline geldi. Şimdi bakıyorum, içinde millî eğitim var.  

Sayın Bakanım, bunlara yani “Kanunun yaptığı, mahkemeden çıkan kararları aklama yeri mi oldu?” dedik, yine 

başka şey geldi. Burada tartıştık “Yeşilay, Kızılay” dedik, yine aynı şeyler içine girmiş. Yani o kadar farklı alandaki şeyler 

buraya getirilip torba yapılıyor ki usulen bunun burada görüşülmemesi lazım yani Meclis Başkanlığının bu şekliyle birini 

oradan, birini buradan bu kanun tekliflerini kabul etmemesi lazım. Böyle bir şey olur mu? Eğer öyle bir torba yapacaksanız 

da Bakanlar Kuruluna alıp, tasarı hâline getirip ilgili kuruluşlardan görüş almamız lazım. Bir gün önce gelmiş, 19’unda; bir 

gün önce gelmiş, 20’sinde. Sayın Başkan bize ondan sonra gündem daveti göndermiş.  

SÜMER ORAL (Manisa) – Kitabınızı güçlendiriyor!  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Böyle bir şey olamaz! Yani anlamıyorum, Millî Eğitim Bakanlığının atamalarıyla 

ilgili mahkeme kararı var. Bunu buraya kanun teklifi olarak nasıl getiriyorsunuz? Mahkemede iptal edilmiş bir şey var.  

Öbür tarafta Yeşilay’la ilgili bir sürü şeyler var, Kızılay’la ilgili var. Yani fetvacı hocanın oğlunu oraya başkan 

yapmışız, aileden bir sürü adam girmiş, yeni vakıf şeyi daha taze çıkıyor, nasıl denk getiriyorsunuz bilmiyorum. Vakfın 

senedi Resmî Gazete’de yayınlanırken kanun buraya geliyor. Yani bunları nasıl, kim ayarlıyor; ben gerçekten merak 

ediyorum. Gazeteye baktım, Yeşilay’la ilgili vakfın senedi yayımlanmış. Resmî Gazete’ye bakıyorum, merak ettim, yönetim 

kurulu sayfası boş arkadaşlar. Satır satır, mahkeme kararıyla, biliyorsunuz, vakıfların tescili gazetede yayınlanıyor. İlanlara 

bakıyorum, yukarıdan aşağıya, amacı şu, bilmem nesi bu… Bu nasıl bir Resmî Gazete anlayışı, bu nasıl bir yayın, onu da 

anlamıyorum. Kim bunun yönetim kurulu üyeleri? Yani tamam, derneği gördük, derneğin yönetim kurulu üyeleri sırayla web 

sitesinde var. Vakıf kurulmuş, vakfın mütevelli heyeti bilmem nesi olması lazım.  
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Bir daha söylüyorum, Resmî Gazete, 18’indeki Resmî Gazete’de ilan var. İndirdim baktım, bir daha söylüyorum, 

Sayın Başkanım, yönetim kurulu satırının karşısı boş. Şimdi niye getiriyorsunuz aynı anda? Tescili ta geçen sene 

çıkardığımız kanuna göre kurulmuş bir vakıf var. Vakfın senedi yayınlanırken aynı anda… Bonus gibi, aceleniz ne, ben 

anlamıyorum. Burada, bizim alt komisyonda devam eden Bankacılık Kanunu’muz var mı? Dün toplanamadık. Var. 

Ekonomik ve Sosyal Konsey… “Bir günde çıkaralım.” dediniz, alt komisyona koyduk.  

Bekliyor mu Sayın Bakanım? Siz buradaydınız. Bekliyor? Şimdi bunun ne acelesi var? Birisi çıksın… Bu gündeme 

bunun aceleyle sokulmasını, hem de 18’inde vakıf senedi ilan edilirken 19’unda, 20’sinde kanun teklifi verilmesini ben 

anlamıyorum kusura bakmayın. Yani bu şekliyle bu kanun tekliflerinin burada görüşülmesini bu hâliyle bir kere doğru 

bulmuyorum.  

İkincisi: İlla ki görüşecekseniz de oturup yeniden Hükûmet de bir baksın… Yani 19’unda, 20’sinde gelene ne zaman 

baktı arkadaşlar, nasıl hazırlandı?  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Saraydan gelmiş, belli!  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ben iki gece bitiremedim, önceki gün sabah dörde kadar otururken biraz bakmıştım, 

dün yeniden baktım, gerçekten şaşırdım Sayın Başkanım yani.  

Peki, ben söyleyeyim, öbür tarafta Yeşilay Derneği var, Kızılay Derneği var. Yeşilay’ın Derneği varken bir de vakıf 

kurduk zorla, “Yapmayın.” dememize rağmen. Bakın, diyorum, vakfın yöneticisi yok. Yeşilay Derneği’nin yönetiminde 

teklif sahibi arkadaşımız ama Cevdet Bey’i göremedim, belki diğer arkadaşlar buradadır, üçünde de Cevdet Bey’in teklifi 

var. Sağ olsun, sigarayla ilgili de, birtakım şeylerle ilgili mücadele ediyor ama bunu yaparken burada tek liste katılmış, İhsan 

Karaman’ın başkanlığında devam ediyor. Yönetim kurulunda Sayın Erdoğan’ın kızı Esra Albayrak var, öbür taraftan 

bakıyoruz, Muhammet İhsan Karaman, fetvacı hocamız, sağ olsun, rüşvet ile hırsızlığı ayırt eden İhsan Karaman’ın oğlu var. 

Öbür taraftan bakıyoruz, o dönemde sağlıktan sorumlu olan belediyedeki arkadaşı var. Beri taraftan bakıyoruz, AKP İstanbul 

Yönetim Kurulu yedek üyesi var. Başka bakıyoruz, yine bu dönemde bakanlıkta göreve atanmış arkadaşlar var. Şimdi, şu 

anda resmî olarak burada nasıl bir şey uygulamaya çalışıyorsunuz? En azından bir iki hafta geçsin, bir görelim, ben merak 

ediyorum değerli arkadaşlar. Yani Numan Kurtulmuş’la beraber gelen arkadaşlar da var, hepsini biliyoruz da birkaçını 

söyledim size.  

Şimdi, böyle bir şey var iken… Bakın bir daha söylüyorum, 18’inde yayınlanan Resmî Gazete’nin şeyi önümde 

duruyor Sayın Başkanım, Sayın Bakanım. Vakfın adı var, vakfedenler Yeşilay Cemiyeti. Aşağıya bakıyorum, vakfın yönetim 

kurulu yok, vakfın mal varlığı 3 milyon, mal varlığının tamamı 3 milyon. Biz “Bir yılda 15 milyon buraya para aktaralım.” 

diyoruz. Yani, şimdi, hakikaten, böyle vakıf, bir vakıf mal varlığı kurulurken amacını gerçekleştirecek şekilde mal varlığı 

istenir, vakfılar senedinde bunlar yazılır. Şimdi 3 milyon mal varlığı konulan bir vakfa ki o da herhâlde binayla ilgilidir… 

Öbür taraftan bakıyoruz, Sayın Başkanım, Yeşilay’ın genel kurulunda kavgalar çıkıyor, Kızılay’ın genel kurulunda 

kavgalar çıkıyor, mal varlıklarının satılması… Gündeme koyuyorlar, tüzük değişikliği yapmak üzere. Niye? Mal varlıklarının 

satışı. Diyor ki: “Bizim güzel yerlerde binalarımız var, amaca uygun yapmıyor.” Öbür tarafdan biz ne koyuyoruz? Bir 

taraftan elindeki mal varlığını, binasını satmak üzere yetki istiyor, biz de “Kamu kurumlarının hazine binalarını onlara 

verelim.” diye koyuyoruz. Nasıl bir şey ben anlamadım. Onun için, bunların böyle aceleyle geçirilmesi… 

BAŞKAN – Sayın Günal…  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Başkanım, yani bu kadar soru işareti ve tartışmalı konular varken bunların 

hepsinin yine bir torbaya konulmasını açıkçası doğru bulmuyoruz yani bu şekliyle kanun yapma tekniği açısından da uygun 

bulmuyoruz. Hele hele, dediğim gibi, öncelikle sizden, Hükûmet adına geldiyseniz, bu konuda açıklık istiyorum. Neden? Bu 

Resmî Gazete’de ilan edilirken yönetim kurulu kısmı boş. Yönetim kurulu oluşturulmadıysa neden yayınlıyorsunuz? Resmî 

Gazete, Başbakanlığa bağlı bir yer. Yani o vakfın ayrıcalığı mı var, birinin görmesini mi istemiyorsunuz? Yani dernekteki 

yönetim kurulu belli. Vakfın yönetim kurulunda kim var? Sadece vakfeden Yeşilay Cemiyeti. Tamam, yazdık. Ha, bunlar 

ortadayken bunun böyle görüşülmesini ben açıkçası yangından mal kaçırmak gibi görüyorum. Tartışmalı şeyler var, lütfen 

bunları arkadaşlarımız bir irdelesinler, bir zaman kazanalım. Tekrar görüşürüz. Acelesi olan burada bir şey yok. Zaten 

öğretmenlerle ilgili olanı iki defa yargıdan dönmüş olmasına rağmen buraya yine getirip koyuyoruz. Bunların yeniden 

değerlendirilmesi gerekir.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Eksik bilgiyle mi Resmî Gazete’de yayımlanmış? 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Evet, aynen burada duruyor, “yönetim kurulu” yazmış, iki nokta üst üste, hiçbir şey 

yok. Yani özellikle de aradığım oydu zaten. Kimler var Yeşilay’ın vakfının yönetiminde diye ona baktım, özellikle de 

aradığım yer de boş bırakılmış Resmî Gazete’de.  

ADNAN KESKİN (Denizli) – Saray o konuda çalışamamış!  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Teşekkür ediyorum.  

Olacaksa da bir alt komisyon kurun, zaman kazanalım, arkadaşlar bir incelesin.  
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BAŞKAN – Teşekkür ederim.  

Sayın Kaplan, buyurun.  

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Başkan, teşekkür ediyorum.  

Gerçekten, İç Tüzük’e baktığımız zaman, bu İç Tüzük’ü niye yaptık? Bu İç Tüzük, Mecliste işler nasıl yürüsün, nasıl 

yapılsın diyedir. Bir torba kanun geleneğini Meclise miras bıraktı AK PARTİ hükûmetleri. Bu bir rezalettir, yasalaşma 

açısından sağlıksız bir rezalettir, onandığı anda tekrar kanun teklifi verilen süreçleri bize yaşatan bir rezalettir. Bu kadar da 

pratik olmak, bu kadar da faydacı yaklaşmak, bu kadar da torbacı yaklaşmak doğru bir yaklaşım değil.  

İç Tüzük’e göre bugün önümüze gelen kanun tekliflerine bakıyorum, şimdi, bu kanun tekliflerinin içinde birçok 

bakanlığı ilgilendiren teklif var, sadece bakanlığı değil, birçok komisyonu ilgilendiren teklif var ve bu teklifler… Birisine 

hemen bakıyoruz, millî eğitimle ilgili. Millî Eğitim Bakanlığı nerede? Millî Eğitimden kimse var mı arkadaşlar içinizde?  

BAŞKAN – Var.  

Arkadaşlar…  

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Ayağa kalksın, görmek istiyorum. Millî Eğitimden kimse var mı içinizde? Yok. 

Sendikalar var mı sivil toplumdan? Sendikalar var bakın.  

BAŞKAN – Sayın Kaplan…  

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Sayın Başkan, bir dakika…  

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Millî Eğitim yok.  

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Bir şey konuşuyoruz, konuşacağız.  

BAŞKAN – Millî Eğitimden Sayın Müsteşar gelecekti, dedim sizin… (Gürültüler)  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – En önemli şey…  

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Arkadaşlar bilgi verecek bize. 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Bir dakika…  

BAŞKAN - Arkadaşlar, 17’nci madde…  

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Sayın Başkan, sizin göreviniz avukatlık değil –hükûmetin- siz Meclisi temsil 

ediyorsunuz.  

BAŞKAN – 17’nci madde…  

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Meclisin Komisyon Başkanısınız Sayın Başkanım, müdahale etmeyin bana.  

BAŞKAN – Arkadaşlar, lütfen ya… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – İki defa iptal oldu. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) - Duyamıyoruz, biraz susar mısınız…  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sen duysan ne fark eder, kanaatin mi değişecek?  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) - Sayın Kaplan’ı dinleyemiyorum.  

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Sayın Başkanım, aynen devam ediyorum. 

İkinci teklif… Maliye Bakanlığıyla ilgili bir teklif daha var, bazı dernek ve kurumların vergileriyle ilgili. Dernekler 

ve kurumlar İçişleri Bakanlığına bağlıdır. İçişleri Bakanlığından burada görevli var mı?  

Size soracağız arkadaşlar Hükûmet olarak, dernek, kamu yararına mıdır, değil midir? Hükûmet kamu yararı kararı 

vermiş mi vermemiş mi? Bu dernek illegal örgütlere yardım ediyor mu, etmiyor mu? Bu derneğin başka Haşhaşilerle ilişkisi 

var mı, yok mu, soracağız. Yok kimse, kime soracağız? 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sayın Başkan, usulü geçti.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Tam usul bu… Tam usulsüzlük!  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) - Sayın Çetin, sen karışma, araya girme! 

İZZET ÇETİN (Ankara - Otur orada! 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Geçiyorum… Hemen sağlık bilimleri alanıyla ilgili düzenlemeler var.  

Şimdi, Sağlık Bakanlığından arkadaşlar burada kaç kişi var? Sağlık Bakanlığından 2 arkadaş var burada.  

Şimdi bakın, Kızılay’la ilgili -İçişleri Bakanlığını direkt ilgilendiriyor- yok.  

Enerji Bakanlığından kimse var mı arkadaşlar? İGDAŞ…  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Arkada varmış bak.  

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Görevleriniz…  

BOTAŞ GENEL MÜDÜRLÜĞÜ FİNANSMAN VE MUHASEBE DAİRE BAŞKAN YARDIMCISI - BOTAŞ 

Genel Müdürlüğünde Finansman ve Muhasebe Daire Başkan Yardımcısıyım. 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Diğer arkadaş…  

Peki, Sayın Komisyon Başkanı, artık genel müdürler mi Hükûmeti temsil etmeye başladı, bana söyler misiniz?  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Genel Müdür Yardımcısı…  
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BAŞKAN – Arkadaşlar…  

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Hayır, Sayın Başkan, her şeyin bir ciddiyeti vardır.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Vardı…  

BAŞKAN – Sayın Bakan burada. Lütfen ya…  

Altı bakanlığı ilgilendiriyorsa bütün kabine burada mı olacak? Yapmayın yani!  

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Bakın, devam ediyorum şimdi.  

Bozkır Barajı’yla ilgili var, Orman ve Su, DSİ’den soracağım kimse yok. Kentsel dönüşüm var; şimdi soracağım, 

bakanı yok, kimsesi yok. Sivil toplumu konuşacağım, kimsesi yok.  

Peki, Sayın Komisyon Başkanı, bu tekliflerin hangisi kendi asli komisyonlarından geçti? Anayasa, İç Tüzük’e göre 

19 tane resmî komisyon var, sonradan kurulanlarla beraber bu sayı arttı. Enerji Komisyonundan, Eğitim Komisyonundan, 

Sağlık Komisyonundan neden geçmeden onlarla ilgili bu teklifler direkt Plan ve Bütçenin önüne geliyor? Biz mangalcı başı, 

ne bu… Mangal Mahmut muyuz kardeşim? Bu Plan ve Bütçe Komisyonu her işe bakan mangal Mahmut’un görevini mi 

yapıyor? Yani bütün yasaları Plan ve Bütçe yapacak diye bir İç Tüzük hükmü var mı?  

Bakın, Osmanlı dönemine baktım, var mı Osmanlı döneminde böyle bir şey? Divan-ı Hümayuna baktım, orada bile 

Ayak Divanı var, Galebe Divanı var, Sefer Divanı var, At Divanı var, Ulufe Divanı var, herkesin görevleri farklı. Dîvân-ül-

Harâca baktık, Hazreti Ömer döneminde maliye işleri Şam’dan yürütülmüş, orada bile farklı. Osmanlı’da bostancıbaşının işi 

bile farklı. Bakın, sultanlıkta bile dalkavuklar ile diğerlerinin görevleri ayrı. Herkesin ayrı bir görevlendirmesi var arkadaşlar.  

Şimdi, dalkavuk ile soytarının ayrı ayrı sorumlulukları var.  

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Usule gelebilir mi Sayın Başkanım? 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Şimdi, bu gayet usul. Bu Plan ve Bütçe Komisyonu her önüne gelen işe bakan 

komisyon mudur arkadaşlar? (Gürültüler) Rezalete çevirdiniz burayı, Rezalete çevirdiniz. Her işe bakan komisyonu mudur 

burası? Herkes kendi görevini… Parmağınız çoksa her şeyi yapamazsınız.  

BAŞKAN – Sayın Kaplan… Sayın Kaplan…  

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Kadını erkek, erkeği kadın yapabilir mi parmaklarınız? Aa, olmaz. 

BAŞKAN – Sayın Kaplan…  

HASİP KAPLAN (Şırnak) – İki türlü usul talebimiz var Sayın Başkan.  

BAŞKAN – Buyurun Sayın Kaplan, buyurun.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sayın Başkan, usul üzerinde usulsüzlük yapılmasına müsaade edemezsiniz.  

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Bir, bu tekliflerin hepsi ayrı ayrı komisyonları ilgilendiriyor, ayrılmasına ve bu 

tekliflerin ilgili anayasal asli ihtisas komisyonlarına gönderilmesini talep ediyoruz.  

BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 

Başka…  

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Sağlıklı olması için Halkların Demokratik Partisi olarak bizim de verdiğimiz bunlarla 

ilgili diğer kanun tekliflerinin de orada birleştirilmesinin sağlıklı bir yasama süreci olduğunu düşünüyoruz; bu bir. Bunu niye 

böyle yapmak lazım? Çünkü Sağlık Komisyonunda, Enerji Komisyonunda, Eğitim Komisyonunda bunun uzmanları bunu 

tartışabilecekti. Akçeli yönleri burada…  

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Akçeli zaten bu.  

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Eğitim müdürlerinin seçilip, mülakatla seçilmemesi neresi akçeyi ilgilendirir Allah’ını 

severseniz? 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Ders saat ücretleri. 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Gözünüzü seveyim, ders saat ücretleri önceden düzenlendi. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Onlar bitti ya, bitti. Ders saat ücretleri, onları gerekçe… 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Ne alaka şimdi. Mülakat olayını getiriyorsunuz sağlıkta. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ya, burası kanunu aşılama yeri değil ki.  

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Şimdi diğer bir konu… 

BAŞKAN – Arkadaşlar, Sayın Kaplan sözünü… 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – İç Tüzük 35’e göre de… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – O gerekçesinde var, hükümde yok. 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – İkinci talebimiz şu: Şayet bu konuda eğer bu ayrışmayı yapıp ilgili komisyonlara 

göndermeyeceksiniz Komisyon olarak veya Hükûmet çekmeyecekse… 

BAŞKAN – Hükûmetin böyle bir şeyi yok. 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – …şunu açıkça ifade etmek istiyoruz: Her teklifle ilgili, ilgili bakanlığın ve sivil 

toplumun burada olmasını talep ediyoruz. Ondan sonra alt komisyonda görüşmelere geçelim, doğru dürüst bir şey yapalım.  
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SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sayın Başkan, bizim de usul talebimiz vardı. 

BAŞKAN – Evet, vereceğim arkadaşlar, veriyorum… 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Yani kanunlaşmış bir halk deyimine çevirmeyin bu olayı yani hakikaten sıkıntı, yazık, 

günahtır; buna da kimsenin hakkı yoktur. 

BAŞKAN – Sayın Kaplan, teşekkür ederiz. 

Sayın Türeli, buyurun. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

Sayın Bakan, değerli milletvekili arkadaşlarım, değerli bürokratlar, basınımızın değerli mensupları; hepinizi, saygıyla 

selamlıyorum.  

Evet arkadaşlar, gene önümüze böyle getirilen dört kanun teklifi var, torba kanun teklifi var. Bu hep, üzerinde 

defalarca, defalarca tartıştığımız ama ne yazık ki bir arpa boyu yol gidemediğimiz bir konu gene gündemde burada. Bu 

yüzden de konuşuyoruz bunları, bu usul tartışmalarını. Bunları yapmamak için zaten hep söylüyoruz. Hani gelmeyecekti 

bundan sonra torba kanun? Yani tamam tasarı gelmiyor, böyle teklif geliyor, biz bir şey yapamıyoruz anlamında mı bu yani 

böyle bir şey mi var? Bunu anlamış değiliz. Elbette… 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Milletvekilinin iradesine ipotek mi koyuyorsunuz? 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Koymuyoruz. Bir dakika… Bir dakika, Sayın Vekilim, bir dakika…  

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – İpoteği milletvekili yapsa haklı.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Arkadaşlar, bir dakika… Şimdi bakın bu konuyu bir netleştirelim. O zaman açık 

açık ayrıntılı konuşalım. 

BAŞKAN – Buyurun. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Şimdi burada dört kanun teklifi var önümüzde. Bunları tarih sırasına göre 

söyleyeyim: Gündemin 2’nci sırasında yer alan Ankara Milletvekili Cevdet Erdöl ve Seyit Sertçelik’in 13 Ağustos 2014 

tarihinde, baktım beş madde var içinde, tamamen dernek, vakıflarla yani Kızılay ve Yeşilayla ilgili. Arkadan, 20 Ekim 2014 

tarihli Ankara Milletvekili Cevdet Erdöl, Isparta Milletvekili Recep Özel ile 49 milletvekilinin gene aynı şekilde kanun 

teklifi var. 20 Ekimde gelmiş… 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – İmza sahibi değil onlar. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Var, burada yazıyor işte Recep Özel diye imza. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – İkinci imza değil ama. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Ya, bilemiyorum şimdi yani bunun… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ya, sen öyle yazmışsın gündeme. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Ya, bilemiyorum. Şimdi bunu yani laf olsun diye konuşuyorsun Sayın Bilgiç.  

Yani, şimdi burada sekiz maddeden gene aynı şekilde konu gene Kızılay, Yeşilay, dernek ve vakıflarla ilgili 

hükümler. Bunlar duruyor, demek ki bunlar gelmiş Komisyon gündemine.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Kıskanma Recep… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Ondan sonra birden bire son iki, üç güne geliyoruz, birden bire burada 1’inci 

sırada yer alan, Ankara Milletvekili Cevdet Erdöl ve Kırıkkale Milletvekili Ramazan Can ile 6 milletvekilinin gene kanun 

teklifi var; komisyona geliş tarihi 19 Ocak 2015, 19 maddeye çıkmış. Bu daha önce bahsettiğim iki kanun teklifinde var olan 

hükümler var ama başka birtakım hükümler eklenmiş. Konuyla ilgisiz tam bir torba kanun hâline gelmiş yani 

yükseköğrenimle ilgili var, üniversite kurulması var, birçok birbirinden farklı hüküm var, 19 Ocak bakın.  

Sonra en son olarak da gündemin 4’üncü sırasında Konya Milletvekili Kerim Özkul’un Bazı Kanunlarda Değişiklik 

Yapılması Hakkında Kanun Teklifi, komisyona geliş tarihi 20 Ocak. Peki, bu bizim önümüze, Plan ve Bütçe Komisyonu 

gündeme alıp bize ne zaman geldi? 20 Ocakta. El insaf arkadaşlar, böyle bir yöntem yok. Yani burası geliyor, bunlar belli ki 

yapılmış burada, hazırlanmış daha önce, burada da gene daha öncesinde olmayan üç ayrı madde konmuş bunun üzerine, 

geliyor 19-20’sinde hemen apar topar Plan ve Bütçe Komisyonu bunu alıyor, derhâl bizim gündemimize getiriyor. Bu 

konuyla ilgili bir çalışma var mı? Yok. İlgili tali komisyonlara gitmiş, tali komisyonlarda tartışılmış mı? Yok, nerede tali 

komisyonda tartışılacak, zaman yok ki. Ya, böyle bir usul var mı arkadaşlar? Bunlar önemli konular. Bakın tekrar 

söylüyoruz, arkadaşlarım da söyledi, bunların bir kısmının Plan ve Bütçe Komisyonunda görüşülmemesi gerekiyor çünkü 

Plan ve Bütçe Komisyonunun görev alanına girmiyor. Sayın Aydemir dedi ya: “İçinde para var.” Para olan her şey buraya mı 

gelecek o zaman? Hepsinde para var, bütün kanunların hepsinin sonuçta hükümlerinden bir kısım yararlanan ya da zarar 

gören birtakım kesimler oluyor zaten bunun içinde. Bu doğal bir şey. Böyle olmaz arkadaşlar. Bu, usul değil. Ayrıca hep 

tekrar söylüyoruz, torba yani bunun gibi birbiriyle ilgisiz birtakım hükümlerin gelip bize burada bunların görüşülmeye 

çalışılması, çalıştırılması yanlıştır.  
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Bir kere tekrar söylüyorum birincil olarak bu dört tane -biraz önce söyledim- gündemin dört sırasında yer alan kanun 

tekliflerinin bu şekilde gelişi ve gönderilişi son derece manidardır. Anlaşıldığı kadarıyla birtakım hükümler var “Aman 

oralardan toparlayalım, bunları çıkartalım.” adı altında bize gelmiştir. Kim bilir burada görüşürken başka neler gelecek, 

başka hangi önergeler gelecek bunları da bilmiyoruz. Her an gene önümüze ayrı önergeler gelebilir Sayın Bakan yani biz 

bunu yazın torba kanunda yaşadık 61 madde olarak geldi önümüze -ilk başlangıcını söylüyorum- ondan sonra 150 madde 

oldu. Yani böyle bir şey var. Yani bir garabet durumuyla karşı karşıyayız.  

Gene aynı şekilde bakın burada birbirinden farklı hükümler var. Biz bunları tartışırken burada karşımızdaki 

muhatapları görmek isteriz. Siz Sayın Bakan olarak Hükûmeti temsil ediyor olabilirsiniz ama başka bakanların görev 

alanlarına da giriyor. O bakanların da burada hepsinin olmasına ihtiyaç var. Eğer böyle bir şey illa görüşülecekse burada 3-4 

bakanın birlikte olduğu… Kimleri ilgilendiriyorsa hepsinin burada birlikte olmasına ihtiyaç var. Ayrıca ilgili tarafların 

dinlenmesine ihtiyaç var. Bu gelen buradaki hükümlerin hepsi sonuçta bir tarafları ilgilendiriyor. Bunun paydaşları var, 

şimdiki stratejik planda yer alan tabirle söyleyeyim ilgili taraflar var, meslek odaları var, burada çıkan hükümlerden 

etkilenecek olan, sivil toplum örgütleri var, dernekler, vakıflar var. Sadece buradaki dernekler, vakıflar mı? Başka dernek ve 

vakıflar da var, bunların hepsinin burada dinlenmesine ihtiyaç var. O yüzden bu şekilde bir yöntem… Önümüze apar topar 

getirilmesi, hazırlanışı, böyle bir torba kanun mahiyeti, birbiriyle ilgisiz olan yapıların bir arada getirilmesi; bunların hepsi 

son derece gayriciddi bir yaklaşımı temsil ediyor. Elbette Plan ve Bütçe Komisyonu olarak biz önümüze gelen kanunları, 

tasarıları, teklifleri görüşüyoruz ama bu şekilde de değil yani burası böyle bir her şeyin geldiği, her şeyin toplandığı, başka 

hiçbir komisyonda görüşülmeden görev alanımıza bile girmeyen konuların tartışıldığı bir yer değil. Yani Sayın Başkan, 

Divan olarak bu konuda gerekli hassasiyetin gösterilmesi gerektiğini düşünüyorum. Yani burası her önüne gelen kanun 

teklifinin alındığı ve burada gündeme getirildiği bir yer değil.  

Sonuç olarak bütün bu yanlışlıkların hepsi de aslında şunu gösteriyor: Bir kere bu yanlış, bu şekilde önümüze 

gelmesi yanlış. Biz bunu inceleyemedik, ilgili taraflar dinlenmedi, tali komisyonlardan görüş alınmadı. O yüzden bunun, eğer 

görüşülecekse mutlaka bir alt komisyona gitmesine ihtiyaç var. Kurulur alt komisyon, ilgili taraflar dinlenir, konular tartışılır, 

ne getiriyor ne götürüyor onlara bakarız. Burada gene vergiyle ilgili baktığınız zaman muafiyetler, istisnalar var, ne getiriyor 

bunlar bütçeye, ne götürüyor bunları ayrıntılı biçimde bilme ihtiyacımız var. Biz bunları bileceğiz, üzerinde çalışacağız, 

ondan sonra da bunları gelip burada daha sağlıklı bir biçimde görüşebiliriz. Onun için bir alt komisyon ihtiyacı zaruridir. Bu 

konunun hemen hızlı bir biçimde çözülmesi… Bir alt komisyonu hızlı bir biçimde oluşturalım yoksa boşuna zaman 

kaybedeceğiz. Yani bu tartışmaların hepsi de gösteriyor ki gerçekten bir sıkıntı var; sanırım siz de öyle düşünüyorsunuz, 

Sayın Bakan da öyle düşünüyordur. Bir alt komisyona gitsin, alt komisyonda ayrıntılı bir biçimde ilgili tüm taraflar 

dinlenerek ne getiriyor ne götürüyor bütçeye, hepsi, 5018 sayılı Kanun kapsamında da tartışılsın. Bir de arkadaşlarımızın 

dediği gibi daha önce kanun teklifi ya tasarılara giren ama Genel Kurulda çıkartılanlar var, üzerinde mahkeme kararı olanlar 

var, onların da ayrıntılı tartışılmaya ihtiyacı vardır diyorum ben. Alt komisyon talebimizi tekrar ısrarla dile getiriyorum. 

Teşekkür ediyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 

Sayın Bilgiç buyurun. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sayın Başkan, teşekkür ediyorum. Ben de usule ilişkin söz almış 

bulunuyorum.  

Tabii değerli komisyon üyesi arkadaşlarımızın kıymetli görüşlerini dinledik, ancak bunlara baktığınızda 

Parlamentonun demokrasinin ruhuna uymayan birtakım görüşleri ortaya koyduklarını görüyoruz, bunlardan bir tanesi: Hiç 

kimse milletvekillerinin İç Tüzük çerçevesi içerisinde teklif hazırlama usulüne ilişkin olmak üzere bir eleştiri getiremez. Her 

milletvekilinin ya da birtakım milletvekili arkadaşların birlikte her türlü şekliyle buradaki düşüncelerini teklif hâline getirip 

sunmalarından daha tabii hiçbir şey olamaz; bu bir. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Kendileri mi hazırlamış? 

BAŞKAN – Arkadaşlar, lütfen… 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Nereden verildiği belli, kimi kandırıyorsunuz? 

BAŞKAN – Arkadaşlar, herkese söz vereceğiz, lütfen ya. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – İkincisi… 

Sayın Akçay, söyleyecek bir şeyin varsa konuş, ben ondan sonra devam edeyim. 

BAŞKAN – Hayır, arkadaşlar, sırayla söz veriyoruz. 

Siz buyurun Sayın Bilgiç. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Tamam, çok teşekkür ediyorum. 

İkinci noktaya geldiğimizde tabii ki bu tasarı ya da tekliflerin hangi komisyonlara havale edileceğine ilgili karar gene 

ana çerçevelerin içerisinde Meclis Başkanlığına aittir ve bu teklifler de Plan ve Bütçe Komisyonuna gönderilmiştir. 
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RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Bilgilendirmiyorsa Sayın Bilgiç… 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Müsaade eder misiniz arkadaşlar, müsaade eder misiniz lütfen.  

Buradaki muhteviyata baktığınızda da yani bugün anayasal bir kurum olan Komisyonumuz -o şekilde bakacaksınız- 

Anayasa’da tanımlanmış olan bir Komisyondur Plan Bütçe ve burada maddelerin içerisine baktığınızda da pek çoğu da, 

direkt olarak, akçe olarak demiyorum ama işte taşınmazdır, teşkilat kanunudur, kadrodur bütün bunlara baktığınızda direkt 

olarak Komisyonumuzun konusudur. Ayrıca, İç Tüzük’e baktığınızda da Başkanlık Divanı da birbiriyle ilişkili olduğunu 

gördüğü her türlü tasarı ya da teklifi birleştirerek burada gündeme alabilir. Henüz daha bir birleşme önergesi gelmedi ama 

zannediyorum Divanda bir birleştirme önergesi de bununla ilgili vardır. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Vardır, yazmışsındır sen onu yazmışsındır. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Hazırladım da o yüzden söylüyorum zaten, sıkıntı yok yani.  

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Tali komisyon raporları da geldi mi? Ondan sonra görüşelim. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Efendim, buyurun. 

BAŞKAN – Evet, evet. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Efendim, burada bir alt komisyon kurulmasına da gerek olmadığını 

düşünüyorum. Çünkü alt komisyon bir teknik çalışma gerektirir. Bütünleşik kanunlarda alt komisyon oluşturmanın ciddi 

faydaları vardır ancak bu şekilde birbirinden farklı konuları içeren birtakım tekliflerde alt komisyon oluşturmanın zaman 

kaybından başka bir şey olmadığını, değerli arkadaşlarımın da ifade ettiği gibi bir önceki torbada gördük. Onun için… 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Yapmayın ya… Üst komisyonda zaman kaybı oluyor hâliyle. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bu kadar farklı konularda… 

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – Komisyonu ilgilendiriyor diye geri gönderebilirsiniz. Bu torbanın acelesi ne? 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Çok teşekkür ediyorum.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bir daha söylesene: Bu kadar farklı konularda… 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Evet, birbirinden farklı yani burada eğitim var, kentsel dönüşüm var, İnternet 

var. Var arkadaşlar, var. O yüzden de… 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Arkadaşların senin hâline gülüyor, Başkanın senin hâline gülüyor.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Canım, Allah’ın bildiğini kuldan mı saklayacağız yani bu var. Böyle 

olduğunda da buna bir alt komisyon kurmak kadar abesle iştigal bir şey yoktur.  

Teşekkür ediyorum. 

BAŞKAN – Arkadaşlar… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Başkan, tali komisyonlardan yazı geldi mi? 

BAŞKAN – Evet evet, var. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bir günde, bakmışlar mı bir günde? 

BAŞKAN – Dün değil. Bakın arkadaşlar, tali komisyon… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – 19’u ile 20’si geliş tarihleri. 

BAŞKAN – Tamam, bize geliş tarihi ama aynı tarihlerde tali komisyon olarak onlara da gitti, onlara da gitti yani. 

Dolayısıyla… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Görüşmeyeceklerine dair yazıyı Sayın Başkan bize de gönderebilir misiniz? 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Saraydan kral emir buyurdu yani… 

BAŞKAN – Sayın Akçay… 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Evet.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bunları görüşmeyeceklerine dair yazıyı, özellikle Millî Eğitim Komisyonundan 

istiyorum. Bütün öğretmen atamaları var, gereksiz sözlü… 

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – Yazı geldi mi Başkan size? 

BAŞKAN – Öğretmen atamaları… Arkadaşlar… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Komisyonun bu konudaki raporunu göndermenizi istiyorum.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Kral emir buyurmuş Saraydan. 

BAŞKAN – Arkadaşlar…  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Geldiyse siz de bize takdim edin Sayın Başkan.  

BAŞKAN – Takdim edeceğiz arkadaşlar, ne demek, var.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Gidip oradan siparişle mi… 

BAŞKAN – Hayır, “geldi, geldi” diyorum ben arkadaşlar, yapmayın ya! 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Tamam getirtin. Ara verin, biz de görelim onları. 

BAŞKAN – Lütfen yani... 
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MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bir günde 48 tane maddeyi Cemil Çiçek’e geri gönderip bize sormadan İç Tüzük’e 

aykırı dediği geçen torba kanunda, 6552’de 48 tane madde listesine rağmen, Başkanın size gönderdiği “Tasarıdan çıkarın.” 

dediği şeyi bir günde nasıl gönderdiğinizi, jet yazışmaları biliyoruz; onun için diyorum yani. O zaman isteyin sekreterinizden 

getirsin, bize de verin.  

BAŞKAN – Evet, arkadaşlar, burada, Başkanlık Divanında. Ben şimdi söyledim, fotokopiyi çektirecekler 

dağıtacağım yani merak etmeyin. Burada bir gizli… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Tamam, merak ediyoruz, rapor var mı yok mu bir görelim de. 

BAŞKAN – Yani biliyorsunuz bizim bu konularda nasıl çalıştığımızı. Bugün değil ilk defa… Lütfen yani… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ben biliyorum. Basmakalıp yazılar geliyor “Biz görüşmeyeceğiz.” diye. 

BAŞKAN – Sayın Akçay… 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Başkanımızın ne kadar titiz çalıştığını biliyorsunuz. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Biliyoruz, biliyoruz. “Biz meşgulüz.” deyip altı aydır toplanmayan Sağlık 

Komisyonunu da biliriz, neden toplanmadığını… Bir tane toplantısı olmamıştı.  

BAŞKAN – Şimdi, Sayın Günal, Sayın Akçay konuşuyordu, isterseniz… 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sayın Başkan, Ali Boğa da bir söz istiyor efendim. 

BAŞKAN – Arkadaşlar, lütfen… 

Sayın Akçay, buyurun.  

Arkadaşlar, bakın usulle ilgili görüşmeyi, müzakereyi, aynı şeyleri konuşmayalım lütfen. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Sayın Başkan, lütfen, bu oturumu gereği şekilde yönetmeye davet ediyorum. 

BAŞKAN – Buyurun.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Söz verdiniz, sükûneti de sağlayın. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Demin sizin yaptığınız gibi değil mi Sayın Akçay. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Evet.  

BAŞKAN – Evet, buyurun.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Bir defa laf atma hakkın var Süreyya Bey. 

Sayın Bakan, Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  

Şunu baştan söylemem gerekir ki, bu tekliflerin büyük çoğunluğu belli yerlerin sipariş teklifleridir ve büyük 

çoğunluğu da toplumsal ihtiyaçtan kaynaklanmıyor, kişisel ihtiyaçlardan, çıkar amaçlı düzenlemelerdir; bunu tekraren 

özellikle vurguluyorum. Bu düzenlemelerin pek çoğu çıkar amaçlı düzenlemelerdir. Yıllardır AKP iktidarını ciddiyete davet 

ediyoruz bilhassa Türkiye Büyük Millet Meclisine getirilen kanun teklifleri ve tasarılarıyla ilgili. Artık hiçbir ümidim 

kalmadığı için şimdi ciddiyete de davet edemiyorum. Ciddiyet yok, keyfîlik var. Zaten Türkiye şu anda şahsi ve keyfî bir 

yönetim altındadır. Meclis çalışmalarına da bu büyük ölçüde yansımaktadır. Hükûmet yok bir kere bu tekliflerde. Cesareti 

yok Hükûmetin. Cesaretiniz varsa bunları tasarı hâlinde getirirsiniz. Cesaretiniz de yok, iradeniz de yok. Bu Hükûmetin 

iradesi değil, Beştepe’nin iradesi. Bu da gayri hukuki, keyfî, şahsidir ve yasa dışı bir iradedir. Yeşilay, Kızılay, TÜRGEV… 

Hırsa bak, gözler doymuyor. Peşkeş peşkeş. Kamu kaynaklarına çok fena bir çöreklenme var. “Yeter artık.” diyoruz. Bıktık 

usandık sizin bu peşkeşlerinizden, hukuksuz düzenlemelerinizden. Kamu kaynaklarının bu kadar peşkeş çekilmesine hiç 

kimse alet olmamalı, uşak olmamalı. Bu düzenlemelerin pek çoğu birkaç yıl geçtikten sonra utanç verici hadiseler yaşanıyor. 

Bu Komisyondan geçen pek çok torba yasada, pek çok maddede birkaç yıl sonra ne kadar büyük yolsuzlukların yaşandığı 

ayan beyan ortaya çıktı ve yine, aynı Meclis, aynı iktidar grubu, bu defa düzenlemelerin çıkması için el kaldırtılırken daha 

sonra da ortaya çıkan yolsuzlukların örtbas edilip aklanması için el kaldırtılma yoluna gidiyor. Artık bu kadar iradesizlik 

“yeter artık” diyecek bir Adalet Kalkınma Partisi grubunun sayın milletvekillerini bekliyoruz. Yani bu kadar iradesizlik 

olmaz yani hiç kimse de kusura bakmasın, bunu bir bühtan olarak, hakaret olarak da almasın ama bir hakikattir. İlgili 

komisyonlara gönderme yok. Şimdi on beş, yirmi madde gelecek alt komisyon kurulacak, üst komisyona 50-60 madde, 

Genel Kurula 80-100 madde mi olacak, ne olacağı belli değil ve teklifi getirenler ve iktidar grubu torbada verdiği sözlerde de 

hiçbir zaman durmadı. Öyle tahmin ediyoruz ki, turpun büyüğü de heybede bekliyor. Bunlar önümüzdeki günlerde komisyon 

safahatında oldubittiye getirilmek isteniyor. Yani bu teklifler geliyor “Hemen görüşelim, çıkartalım.” Öyle anlaşılıyor ki, 

AKP grubu için ayak divanı bile kurulmuyor. Ayak divanını muhalefet için kurmaya kalkıyorsunuz, komisyon görüşme 

gününden evvel “Bilgilendirme yapacağız, toplanalım.” Ne bilgilendirmesi? Bu, düpedüz ayak divanı önerisidir; bunu da 

reddediyoruz. Bundan sonra da bu tür tekliflerle de lütfen gelmeyin. Ne görüşülecekse burada, komisyonda, alt 

komisyonlarda görüşülsün. Bizim iktidar partisine ve grubuna güvenimiz… 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sayın Başkan, önerge sahibi, teklif sahibi milletvekili arkadaşlarımıza burada 

açık bir hakaret var.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Hakaret yok. 
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SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Hayır, hakaret var, geri alması lazım.  

BAŞKAN – Sayın Bilgiç… 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Ben ne geri alacağım?  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Kimse milletvekillerinin iradesine ipotek koyamaz.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Kanun tekliflerinin hep nereden geldiği belli. 

BAŞKAN – Sayın Bilgiç, ben… Sayın Bilgiç… 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Koyanlara niye ses çıkarmadın Bilgiç? 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Milletvekilinin iradesine ipotek… 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Ya, sen herkesin avukatı mısın? 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – İpotek koymak anlamına gelir. 

BAŞKAN – Arkadaşlar… Arkadaşlar… 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Sayın Başkan, bu düzenlemeler… 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Kanun teklifi verenler neredeler?  

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Buradalar, hepsi buradalar. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Çıksınlar onlar kendilerini savunsunlar. 

BAŞKAN – Arkadaşlar, lütfen ya, usul tartışmasına mı girecek burada? 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Yapsınlar, savunsunlar. İtham ediyorum, itham ediyorum Sayın Başkan. 

BAŞKAN – Teklif sahibi… 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – İktidar grubunu bu teklifler nedeniyle itham ediyorum. Savunsunlar iddiaları 

karşısında… 

BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Hayır, bitmedi Sayın Başkan. 

BAŞKAN – Ama lütfen yani, siz usulle ilgili değil… 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Bu düzenlemeler arpalık düzenlemelerdir. Bu düzenlemeler tımar düzenlemelerdir. 

Türkiye Cumhuriyeti’nin hukukunu altüst ettiniz, yeter artık diyorum.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Biz de yeter artık diyoruz. 

BAŞKAN – Sayın Akçay, içeriğiyle ilgili zaten söz vereceğiz yani. Bunun içeriğiyle ilgili görüşlerinizi zaten 

söyleyeceksiniz. Ama şimdi, “usul” adı altında söz alıp içeriğine girmek, onunla ilgili şöyle yapılacak, böyle… Bu doğru 

değil.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – İçerikten örnek veriyoruz Sayın Başkan.  

BAŞKAN – Örnek veriyorsun ama bu içerikle ilgili konuşmalar usule girmez. Ama ben müsamaha gösterdikçe siz 

şey yapıyorsunuz, olmaz ki. Ama lütfen yani. 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Sayın Başkan, müsaade edin, bakın, içerikle usul üzerine örnek… 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Sen bu Komisyonun hakkını hukukunu koruyamıyorsun Başkan. 

BAŞKAN – Evet, bu Komisyonun… 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Sayın Çetin…  

Sayın Başkan, bir de örnek vereyim yani usulle…  

BAŞKAN – Nedir? 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Şimdi, Yeşilayla ilgili düzenlemede daha evvel yönetim kurulunun nasıl teşkil 

edileceği düzenlendi. Ne zaman? 24/5/2013 tarihinde Resmî Gazete’de yayımlandı 6487 sayılı Yasa’yla… 

BAŞKAN – O maddeye gelince bunları anlatırsınız. Şimdi bunun usulle ne alakası var?  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Bir dakika… Usulle alakası var Sayın Başkan. 

BAŞKAN – Yani, Resmî Gazete’de yayımlanması, bu madde buraya niye geldi öyle mi? 

 ERKAN AKÇAY (Manisa) – Benim cümlemi tamamlamama fırsat vereceksiniz Sayın Başkan. 

BAŞKAN – Ama yani, lütfen yani, şimdi içeriğine giriyorsunuz.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Daha sonra Sağlık Bakanlığından Yeşilaya ödenek aktarılması düzenlemesi geldi. 

Şimdi de, ne kadar para verileceği, ne kadar ödenek ayrılacağı geliyor. Bu, usulle ilgili değil mi?  

BAŞKAN – İyi de bu nereye geliyor? Plan Bütçe Komisyonuna geliyor. Gelmeyecek mi, nereye gelecek, Sağlık 

Komisyonuna mı? 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Niye baştan düzenlenmiyor bunlar? Bizim 2013 yılında bu görüşmeler düzenlenirken 

söylediklerimizi teyit etmekten başka bir anlamı yok. 

BAŞKAN – Teşekkür ederim. 

Değerli arkadaşlar, usulle ilgili görüşmeler tamamlanmıştır. (Gürültüler) 
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MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bakın, gönderdiğinde 22 yazıyor Sayın Başkan. 

BAŞKAN – Ne yazıyor?  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Millî Eğitim Komisyonu… Bugün ayın kaçı? 

BAŞKAN – Bugün geldi.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bugün ayın 22’si Sayın Bakan. Bugün ayın 22’si ve Millî Eğitim Komisyonu 

Başkanı Emrullah İşler’in yazısı 22’sinde… 

BAŞKAN – Arkadaşlar… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – 22’sinde, daha yeni geliyor, yeni, yeni.  

BAŞKAN – Arkadaşlar, dün… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bilerek soruyorum, bugün ayın 22’si, Emrullah İşler… Süresi içinde… Süresine 

daha on gün var. On içinde görüşemeyeceğini bugünden bildiriyor. İsterseniz bir tane daha göstereyim. 

BAŞKAN – Evet, hepsinde bu şekilde. On gün sonra mı bildirecek? 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Evet, evet, bugün bildiriyor, bugün itibarıyla. 

BAŞKAN – Evet, dün ya da bugün bildirecek. Zaten bir gün önce…. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Peki, sen bizi nasıl topluyorsun dünden o zaman, Komisyon daha bildirmeden. 

BAŞKAN – Arkadaşlar… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Gündemi sen bize ne zaman gönderdin Sayın Başkan?  

BAŞKAN – Ben tali komisyonlar görüş bildirmezlerse toplanamayacak mıyız? Görüşmüyor. (Gürültüler) 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Nereden biliyorsun ya? 

BAŞKAN – Arkadaşlar, hiç gelme… Bir saniye lütfen.  

Arkadaşlar, lütfen…  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Tali komisyon… 

BAŞKAN – Sayın Günal… Sayın Günal… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Cümleyi okuyorum Sayın Başkanım.  

BAŞKAN – Gerek yok ki. Sizden önce ben okudum. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – “Verimli çalışma dileklerimle keyfîyet Sayın Başkanlığa bildirilir.” Cümlenin 

güzelliğine bakın. “Verimli çalışma dileklerimle keyfîyet Sayın Başkanlığa bildirilir. Halil Mazıcıoğlu.” 

Sekreterlerin ikisi de aynı cümleyi kullanıyor. Nasıl sipariş olduğunu ben size… 

BAŞKAN – Ben mi gönderdim? 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Evet. Bakın aynen böyle diyor, ilk defa böyle bir cümle okuyorum: “Verimli çalışma 

dileklerimle keyfîyet Sayın Başkanlığa bildirilir.” İki tane sekreterin… Helal olsun aynı… 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sayın Başkan, sizin diğer komisyonları yönettiğinizi de bilmiyorduk. 

BAŞKAN – Arkadaşlar, yani lütfen, diğer komisyonların nasıl yazacağını da ben gönderecek hâlim yok, lütfen… 

Değerli arkadaşlar, bakın, komisyonlara havale edilen işlerin görüşülmesine havale tarihinden itibaren kırk sekiz saat 

sonra başlanabilir. Dolayısıyla biz geçmişte de bu şekilde hatta bazı birleştirdiğimiz teklifleri kırk sekiz saati beklemeden de 

birleştirdiklerimiz… 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Saat kaçta geldi o gün? 

BAŞKAN – Değerli arkadaşlar sabah geldi. Bunların geldiği tarih belli, dolayısıyla… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Başkanım, Millî Eğitim Komisyonu… 

BAŞKAN – Arkadaşlar, bakın, dün komisyon yok… 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Amacın ne onu söyle. 

BAŞKAN – Bir şey söyleyebilir miyim? Dün… 

İZZET ÇETİN (Ankara) – TÜRGEV yetmedi mi? 

BAŞKAN – Allah Allah... 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – O ayrı, ben onu sormuyorum.  

Sayın Başkanım, nereden biliyordunuz Millî Eğitim Komisyonuna gitmeyeceğini, nereden biliyordunuz? 

BAŞKAN – Arkadaşlar görüşse de görüşmese de biz kırk sekiz saat içinde görüşürüz. Oradan görüş bekleyecek 

hâlimiz yok. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Olur mu yani… 

BAŞKAN – Evet, bakın… Allah Allah… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Tali komisyonda görüşmeden ana komisyon görüşemez. 

BAŞKAN – Görüşemez, öyle mi? Nerede yazıyor? Yapmayın… Şimdiye kadar tali komisyon… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – 22’sinde gelmiş… 
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BAŞKAN – Tali komisyon görüşlerini…  

Arkadaşlar, size bir şey soracağım: Biz birçok kanunda tali komisyon olarak görevlendiriliyoruz. Tali komisyon 

olarak ne zaman toplandık? 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Tali komisyon raporları gelmedi bize. Milletvekillerine tali komisyon raporları… 

BAŞKAN – Milletvekillerine gelmez zaten. Milletvekillerine değil, gruplarınıza ben dağıttım arkadaşlar. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Ben vekil değil miyim? 

BAŞKAN – Tamam, size de dağıtırız. Arkadaşlar…  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Ayıptır ya! Babanın çiftliği değil bu komisyon senin. Bu Komisyonun hakkını hukukunu 

koruyamıyorsun. 

BAŞKAN – Sayın Çetin, lütfen, bu Komisyon İç Tüzük’e göre yönetiliyor, siz de… 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Sen yönetemiyorsun bu Komisyonu. 

BAŞKAN – Ben yönetiyorum. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Benim hakkımı hukukumu korumak senin görevin. 

BAŞKAN – Evet, Sayın Ayaydın, buyurun. 

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Sayın Başkan, Komisyonumuzun değerli üyeleri; ben de usul açısından 

birkaç söz söylemek istiyorum. Ancak ben konuşan hiç kimsenin sözüne müdahale etmedim, kesmedim. Benim sizden ricam 

da ben konuşurken müdahale edilmemesini özellikle sizlerden rica ediyorum.  

Eminim şu anda Başbakan Yardımcısı Sayın Bülent Arınç ve Sayın Başbakan Davutoğlu’nun kulakları çınlıyordur. 

Neden çınlıyor? Başbakan Yardımcısı Bülent Arınç 15 Eylül 2014 tarihinde Bakanlar Kurulu sonrasında şunu söyledi, dedi 

ki: “Başbakan Ahmet Davutoğlu’nun verdiği talimat kapsamında torba kanun olarak nitelendirilen çok maddeli yasaları artık 

Meclis'e getirmeyeceğiz. Yasama sıfır hata kabul eden bir şeydir. Sayın Başbakanımızın talimatı da bu yöndedir.” 

Peki, şimdi soruyorum değerli AKP’li milletvekili arkadaşlarıma: Hani torba düzenleme olmayacaktı? İşte 

Başbakanın da talimatı varmış. Başbakan Yardımcısı Arınç açıkladı, böyle bir kanun teklifi verirken Başbakanın talimatı hiçe 

sayılmış olmuyor mu? Eğer Başbakan böyle diyorsa, sizin yaptığınız bu uygulama Başbakanın talimatına aykırı değil midir? 

Çünkü bu talimatı veren Sayın Davutoğlu bir ay sonra 60 maddelik bir torba tasarıyı Meclise gönderdi ve üstelik kendi 

imzasıyla. Sözünü kendisi uygulamıyor, milletvekillerinin uygulamamasını da doğal karşılıyorum.  

Diğer bir hususu belirtmek istiyorum: Kızılayla ilgili hükümleri içeren tam 4 torba teklif verilmiş, 3’ü AKP’li Sayın 

Cevdet Erdöl’e ait. Her birinden sonra diğeri birkaç madde eklenerek bir daha verilmiş. Şimdi, iki gün içinde iki torba 

verilmiş, AKP’li Sayın Erdöl ve Sayın Özkul tarafından. Ortak yönlerinden ilki birkaç madde hariç diğer maddelerin aynı 

olması. Asıl ortak yön ise, ikisinin de hukuksuz, yargıdan dönmüş işlemleri yasalaştırmaya yönelik olması. Fark ne? Birinde, 

Sayın Erdöl’ünkinde, millî eğitim şube müdürü ataması hukuksuzluğuna kanuni kılıf yaratılmak istenilmiş olması, Sayın 

Özkul’un teklifinde ise Anayasa Mahkemesinin iki iptaline rağmen İnternet yasakları, “sansür” denilen düzenlemenin biraz 

daha genişletilerek tekrar yasalaştırılmak istenmesi. Ne diyelim, artık bunu sizin takdirinize bırakıyorum. 

Yine bakıyorum bu iki torbaya, ikisinde de Maden Kanunu’na yönelik birer madde düzenlemesi var. İyi de 30 Aralık 

2014’te Hükûmet Maden Kanunu Tasarısı’nı Meclise sunmadı mı? Sundu. Bu tasarı Mecliste görüşülüyor mu? Evet, Sanayi 

Komisyonunda görüşüldü, bitmek üzere, bitti. Asıl düzenleme kendi ihtisas komisyonunda görüşülürken bir de bu torbalara 

monte etmenin ne anlamı var? Üstelik ben araştırdım, Sayın Özkul tarafından verilen kanun teklifinde madenciliğe ilişkin 

madde zaten maden tasarısında var ve komisyonda kabul edilmiş. Sayın Erdöl’ün verdiği torbadaki madde ise geçici madde 

ve ilginçtir, daha yirmi beş gün önce Meclise sunulan maden tasarısını hazırlayan Enerji Bakanlığı tasarısıyla Maden 

Kanunu’na tam 9 geçici madde ihdas ediliyor ama bu torbayla getirilen geçici maddeyi de koymayı ne yazık ki unutuyorlar. 

Bu, ne ciddiyetsizlik, ne dağınıklık, bu ne özensizlik! 

Özetle, yasa yapma kültürü ortadan kalktı, yasama yapboza döndü AKP döneminde. Sanırım AKP sayesinde böyle, 

kervan yolda düzülür mantığıyla alelacele, özensiz metinler komisyonların değişmeyen gündemi oldu.  

İşin bir diğer özelliği, biraz evvel Sayın Bilgiç dedi ki: “Her milletvekilinin bir kanun teklifi verme hakkı vardır.” 

Kabul ediyorum ve ona aynen katılıyorum. Her milletvekili özgür iradesiyle, özgür düşüncesiyle kanun teklifi verme hakkına 

sahiptir. Ama şimdi bu kanun tekliflerini veren milletvekili arkadaşlarımı, onların kulaklarını çınlatmak istiyorum, 

buradalarsa... 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Siz ne yapıyorsunuz? Arkadaşlar sizi dinliyorlar burada.  

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Tamam, onlar bana cevap da verecekler. Sayın Bilgiç, ben size bir şey 

söylemiyorum. Siz Allah aşkına dokuz ay nasıl beklediniz, merak ediyorum, bir bekleyin.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) - Mecburiyetten.  

MUSA ÇAM (İzmir) – Beklememiş, erken doğum var, erken doğum.  
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AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Benim söylediklerime cevap verecek olan arkadaşlarım burada, onları 

sabırla dinleyeceğim.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Arkadaşlar burada yokmuş gibi söylediniz de onun için. 

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Hayır, hayır ben onların burada olduğunu biliyorum, onların cevaplarını da 

bekliyorum. 

Şimdi, kanun teklifini veren arkadaşlarımız... Kanun tekliflerinin gerekçesine bakın ne diyor? Onlar hazırlamış olsa 

bu böyle yazılmaz çünkü hazırlamışlar, onların önüne koymuşlar, onlar da aynısının altına imza atmışlar. Bakın ne diyor, 

diyor ki: “Hizmet alımı için ödediğimiz yaklaşık KDV 22 milyon TL’dir.” Sayın milletvekili, siz Kızılay yerine vergi mi 

ödediniz Allah aşkına? 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Copy paste yapmış.  

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Yani onlar hazırlamış, getirmiş. Emin olun sizin ne gerekçeden haberiniz 

var ne metinden haberiniz var. Şu anda çıkın, burada konuşun, önünüzde bir şeye bakmayın, bunun aynısını okuyabilirseniz 

size pekiyi vereceğim ama yok öyle bir şey. Sizin önünüze koymuşlar, siz de bunları, önünüze koyulan metinleri 

imzalamışsınız. Siz mi ödediniz bu vergiyi Allah aşkına? 22 milyon Türk lirası vergiyi siz mi ödediniz Kızılayın adına, niye 

buraya yazıyorsunuz? Çünkü sizin önünüze bu metin gelmiş, siz de bu metni imzalamışsınız.  

Teşekkür ediyorum.  

BAŞKAN – Sayın Ayaydın, teşekkür ederiz.  

Teklif sahibi olarak Sayın Can, buyurun. 

RAMAZAN CAN (Kırıkkale) – Sayın Başkanım, Sayın Bakanım, Komisyonun değerli üyesi arkadaşlar; hepinizi 

saygıyla selamlıyorum. 

Öncelikle şunu belirtmek istiyorum ki Türk hukuk sisteminde ve demokratik hayatımızda, parlamenter sistemde 

özellikle deniliyor ki: Niçin yürütme yasama üzerinde tahakküm kuruyor, Bakanlar Kurulu tasarıları hazırlıyor ve bu şekilde 

kanunlar çıkıyor? Çıkan kanunların yaklaşık yüzde 98’i, 99’u tasarı şeklinde dile getiriliyor, bunu da en muhalefet partisi 

yapıyor. Milletvekilleri niye özgür iradeleriyle kanun teklifi hazırlamıyor? 

MÜSLİM SARI (İstanbul) - Usuldeyiz, özüne girdi. 

BAŞKAN – Usule ilişkin, teklif sahibi olarak biraz sonra da ayrılmak durumunda arkadaşımız.  

RAMAZAN CAN (Kırıkkale) – Niye milletvekilleri yasama faaliyetlerine katılmıyor diye de eleştiriler yapılıyor. 

Teklif verdiğiniz zaman da bu teklif bir sipariş teklifi oluyor. “Getiriyorsun, imza atıyorsunuz, gerekçesinden haberiniz yok” 

Bu sözleri aynen iade ediyorum. Şunu özellikle söylemek istiyorum: Muhalefet partisi milletvekili arkadaşlarımız da sayısız 

teklifler veriyor. Tabii ki teklif vermek hakkıdır, kutsaldır, buna saygı da duymak gerekiyor. Milletvekili teklif verdikten 

sonra Genel Kurul aşamasına kadar bu teklife herkes katılabilir. Teklifi okur, gerekçesini beğenir, teklifi beğenir, toplumda 

yaşayan belli kesimlerin ihtiyaçlarını karşılamayı bilen teklife de her zaman imza koyabilir. Dolayısıyla eğer bir milletvekili 

teklif verdi ve bu teklif de yasalaştıysa milletvekilleri olarak, muhalefet partisi milletvekilleri de dâhil, o milletvekiline sahip 

çıkmak, milletvekillinin iradesine sahip çıkmak anlamına gelir ki bunu da özellikle söylemek istiyorum.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) - Vergiyi hanginiz ödedi?  

BAŞKAN – Arkadaşlar, lütfen ya... Sayın Günal... 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Vergiyi kim ödedi, kim kapattı?  

BAŞKAN – Sayın Günal, o kurumlar adına vermiş yani.  

RAMAZAN CAN (Kırıkkale) – Değerli arkadaşlar, ben Adalet ve Kalkınma Partisi Komisyonundayım böyle bir 

çalışma sistemi de görmedim, bunu da özellikle söylemek istiyorum. Biri konuşurken diğeri dinliyor. Siz konuşurken ben 

dinledim, hakaret ettiniz ama cevap bile vermedim.  

Şunu özellikle söylemek isterim ki: 7 arkadaşımızla birlikte vermiş olduğumuz 16 Ocak 2015 tarihli teklifimizde 

toplumun belli kesimlerindeki sıkıntıları ve muhtemel oluşabilecek sıkıntıları giderme babında hazırlamış olduğumuz bazı 

kanun ve kanun hükmünde kararnamelerde değişiklik öneren teklifimiz. Ben dilerdim ki bu teklifteki maddeler toplumun 

hangi ihtiyacını karşılıyor kardeşim, sen bu teklifi niye verdin, nedir bu durum, bunun önceliği nedir, ne değildir, bunu 

tartışalım, milletvekillerinden beklenen de budur.  

Şimdi madde madde kısaca değerlendirmek istiyorum. 657 sayılı Devlet Memurları Kanunu... 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Usuldeyiz.  

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – Usuldeyiz, usulde. 

BAŞKAN – Sayın Can, siz gerekli cevabı verdiniz ama maddelere girersek... 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sayın Can’ın söylediği bu çerçevede mesela okul müdürleriyle ilgili olan 

17’nci maddenin bu teklif metninden çıkarılmasını istiyoruz, biz de bu yönde önerge vereceğiz.  

BAŞKAN – Arkadaşlar, bakın... 
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RAMAZAN CAN (Kırıkkale) – Sayın Başkanım, madde gerekçelerine girmeyeceğim. Sadece hangi maddelerde 

değişiklik yaptığımızı... Tabii ki geneli üzerinde konuşmak gerekiyor ama birden fazla kanunda değişiklik yaptığı için o 

maddelere kısaca değinmem gerekiyor.  

657 sayılı Devlet Memurları Kanunu’nda öğretmenlere ilişkin ücrette bir artış getiriyor teklifimiz. 

Yine, bazı dernek ve kurumların 1606 sayılı gelir vergisinden kesinti yapılıp yapılmayacağı ihtilafını kaldırıyor bu 

düzenleme. 

VAHAP SEÇER (Mersin) - Esasa girdi.  

BAŞKAN – Arkadaş, içeriğini sorarsanız, o da cevap vermek durumunda.  

RAMAZAN CAN (Kırıkkale) – Yine YÖK Kanunu’na geçici maddeyle eklediğimiz hükümler, YÖK içerisinde 

yetişmiş elemanların uzman ya da uzman yardımcısı olmasına kolaylık getiriyor.  

Yine, kurulan bir üniversitemize, Marmara Üniversite Haydarpaşa Kampüsü’nün tahsisiyle ilgili bir düzenleme var. 

2942 sayılı Kamulaştırma Yasası’nda eylül ayında yürürlüğe giren kanunda “tünel” ibaresi eklenmemişti. Öncelikle 

şunu özellikle söylemek isterim ki: Burada mülkiyet hakkının kullanımında engellenmemek kaydıyla... Biliyorsunuz, 

mülkiyet hakkı arzın üstüne de altına da şamildir. Hakkın kötüye kullanılmaması kaydıyla mülkiyet hakkının da 

engellenmemesi şartlarına riayet ederek burada tünel ibaresini de ekliyoruz. Tabii ki eğer tünel geçmesi, teleferik geçmesi, 

köprü geçmesi mülkiyet hakkına zarar veriyorsa burada kamulaştırma yapılmayacaktır, ücretli olacaktır. Eğer idare bunu 

öngörmediyse mahkeme kararıyla da bu hak kamulaştırmasız el atma yoluyla da sahiplerine verilecektir diye düşünüyoruz.  

Yine, 1606 sayılı Yasa’da Kızılay ve benzeri kurumların KDV ödeyip ödememesiyle ilgili... Biliyorsunuz 

uluslararası emsal kuruluşlarla mukayese ettiğimizde KDV ödemesi yok. Burada Kızılaya bu kolaylığı getiriyor bu teklif. 

Yine, 3212 sayılı Maden Kanunu’nda yatırımların önünü açma adına, ham madde üretimini teşvik anlamında da bir 

kolaylık getiren ibare var.  

İGDAŞ’ın özelleştirmesiyle ilgili uygulanacak hükümlerde düzenleme içeriyor. 

Türk Kızılay Derneği, Türk Yeşilay Derneği ve Yeşilay Vakfı’yla hazine vakıf ve kamu arazilerinin kırk dokuz 

yıllığına kiralama hakkı ve önceden bedelli alınan bu hakların bir şekilde başvuru hâlinde bedelsiz tahsisi de öngörüyor.  

Yine, Türk Kızılay Derneği, Türk Yeşilay Derneği ve daha önce kırk dokuz yıllığına kiralama verilmiş ise, bedeli 

alınmış ise bunlar da müracaat hâlinde bu haktan yararlanma imkânı getiriliyor.  

Türk Kızılay Derneğinin iktisadi işletmelerine vergilendirmede zam, davalar bunlarla ilgili ihtilafları da çözebilen bir 

uygulama getiriliyor. Dolayısıyla bu gibi derneklerin devletle olan ihtilaflarını ortadan kaldırmayı amaçlıyor.  

Yine, Hadim’deki Bozkır Barajı’nda mağdur edilen ailelerin bu mağduriyetlerinin giderilmesi, kentsel dönüşümle 

ilgili de düzenlememiz var.  

Yine Yeşilay Derneği, Kızılay Derneğinde sağlık bütçesinden ödenekle ilgili, vakıfla ilgili kamu mali yönetimi 29’a 

tabi olmaksızın bir düzenleme getiriyor.  

Ayrıca, Millî Eğitim Bakanlığının 1709 şube müdürü ve atamalarıyla ilgili mahkeme aşamasında olan... Ve bu şube 

müdürlerinin eşlerinin atamaları ayrı yerlere yapılmıştır. Bu mağduriyetlerin, oluşabilecek muhtemel mağduriyetleri 

gidermesine yönelik tekliftir. 

Teklifi Komisyonun takdirlerine sunuyorum, desteklerinizi bekliyor, hepinizi saygıyla selamlıyorum.  

BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Can. 

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Benim soruma cevap vermedi.  

BAŞKAN – Hayır, kendisi baştan verdi canım lütfen yani. 

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Verdiği kanun teklifinde diyor ki: “Ödediğimiz vergi.” Hangi vergiyi 

ödediniz Kızılay adına? 

BAŞKAN – “Emsal kurumlarda ödenmiyor.” dedi. “Uluslararası kuruluşlarda ödenmiyor.” dedi. 

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Teklifte ne diyor? Diyor ki: “Ödediğimiz 22 milyarlık vergi.” Kızılay adına 

vergi mi ödediniz?  

BAŞKAN – Vakıf adına, dernekler adına söylüyor.  

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Kızılay adına... 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Usul mu, esas mı, biz bunu anlayamadık. Usul tartışması mı yapıyoruz, esasla ilgili mi 

konuşuyoruz? Usul tartışması yapıyoruz.  

BAŞKAN – Sayın Türeli, buyurun.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Başkanım, ben de söz istedim.  

BAŞKAN – Söz vereceğim ama usulle ilgili yine.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Ben de usulle ilgili söz istiyorum Başkanım.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 
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Şimdi, değerli arkadaşlar, biz bu tali komisyonlara gönderildi mi, oradan cevap geldi mi diye sormuştuk. Sayın 

Başkan da “Evet, cevap geldi.” deyince ben de dedim herhâlde bir cevap var, acaba ne geldi, ne zaman, nasıl görüştüler bu 

kadar kısıtlı zamanda? Gerçekten de 6 komisyonda... 

BAŞKAN – Arkadaşlar, ben görüşüldü, rapor geldi demedim. Cevap geldi dedim, cevap değil mi bunlar? 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Bir dakika, anladım, tamam, söyleyeceğim, cevabı söyleyeyim bilmeyen varsa 

diye. Sayın Bakan önünüzde var mı bu? 6 tali komisyondan cevap gelmiş. Hiçbirinde görüşülmemiş. 3’ü demiş ki, 

Bayındırlık, İmar, Ulaştırma ve Turizm Komisyonu, Millî Eğitim Kültür ve Gençlik Spor komisyonu ve İçişleri Komisyonu 

demiş ki: “Süresi içinde görüşülmesi mümkün olmadığından görüşemedik.” Bir tanesi, Sanayi, Ticaret, Enerji, Tabii 

Kaynaklar, Bilgi ve Teknoloji Komisyonu demiş ki: “İş yoğunluğumuz nedeniyle görüşemeyeceğiz.” Diğer 2 komisyon da 

Adalet Komisyonu ve Sağlık, Aile ve Sosyal İşler Komisyonu da “Görüşmeyeceğiz.” demiş. Yani Allah aşkına 6 tane cevap 

gelmiş, hiçbiri görüşmemiş arkadaşlar.  

UĞUR AYDEMİR (Manisa) - Bizi ilgilendirmez ki. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Ya, 3 tanesi “Görüşemedik.” diyor, “Süremiz yok.” diyor. Niye süre vermiyoruz?  

UĞUR AYDEMİR (Manisa) - O komisyonlar Plan Bütçeyi ilgilendirir mi? 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Ya, Sayın Aydemir, süre olsa görüşecek adamlar 3 tanesi. Niye yapıyorsunuz, 

böyle bir usul var mı? Lütfen ya rica ediyorum.  

BAŞKAN – Sayın Aydemir, lütfen... 

Değerli arkadaşlar... 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Bir dakika bur hususu daha.  

BAŞKAN – Arkadaşlar... 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – “Süremiz olmadığı için görüşemedik.” diyorlar. Bir süre verelim. Biz de bir şey 

demiyoruz, oradan da görüş gelsin, alt komisyonda görüşelim, bir. 

İkinci konu da şu: Arkadaşlar, elbette her milletvekili kanun teklifi verebilir ancak bizim dikkat çektiğimiz bazı 

hususlar var, birisi şu: Bunların bürokrasi tarafından hazırlandığı belli, zaten burada ifadelerden de belli, biliniyor. Daha 

önce bunlar gelmiş, değişik başka komisyona çıkmış. O açıdan baktığımız zaman bir kere buna işaret ediyoruz.  

İkincisi şu: Bakın, bizim Kamu Mali Yönetim ve Kontrol Kanunu’muzun özelliği çıkartılan her yasa hükmünün 

genel anlamda bütçeye, ekonomiye ne getirip ne götürdüğünün, özellikle gelirleri azaltıcı ve giderleri artırıcı bir şeyler 

getiriyorsa bunlar nedir? Bunların hepsinin ayrıntılı tartışılmasına ihtiyaç olduğunu söylüyor ve 5018 sayılı Kamu Mali 

Yönetim ve Kontrol Kanunu’nun 14’üncü maddesi düzenleyici etki analizi yapılmasını şart koşuyor hem tasarı hem 

tekliflere.  

Ayrıca, Başbakanlığın Mevzuat Hazırlama Usul ve Esasları Hakkında Yönetmelik de “Gene kanun tasarılarında 

düzenleyici etki analizi yapılır.” diyor. Yani bunların düzenleyici etki analizleri zaten yapılmamış ki daha ne getirip, ne 

götürdüğünü bilmiyoruz. Burada birtakım araziler var, belli birtakım taşınmazlar devrediliyor bazı kurumlara, bazı istisnalar, 

vergiden muafiyetler var. Burada biz şunu biliyoruz: Bu şekilde tartıştığımız zaman, burada biz bürokrasiye yönelttiğimiz 

zaman bununla ilgili hazırlıkların yapılmadığını görüyoruz. Biz o yüzden bir alt komisyon kurulsun diyoruz, hızlı bir 

biçimde bu ne getiriyor, ne götürüyor... Sayın Bakan yani bu konuda hassas olmanız gerekmiyor mu? 5018 sayılı Kanun... 

Niye çıkarttık o zaman kanunlar eğer kâğıt üzerinde kalıyorsa. Daha yeni bütçe yaptık. Bütçenin içinde bunlar var mı, 

kapsamında mı, değil mi, bu konulara ilişkin ayrıntılı bilgi istiyoruz. Bunun için bunun alt komisyona gitmesine ihtiyaç var. 

Bir, bunların daha ayrıntılı tartışılması için. İki, ilgili taraflar kimlerse onlardan görüş alınması, onların fikirlerinin alınması 

için. Üç, düzenleyici etki analizlerinin yapılması için. Dört, o arada da gelen tali komisyon varsa onların görüşlerinin de 

burayı kapsaması için. O zaman son derece daha sağlıklı görüşeceğiz. Buna niye itiraz edildiğini ben anlayabilmiş değilim.  

Teşekkür ederim.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – İtiraz etmiyoruz, doğru görmüyoruz.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Ekonomik, sosyal konsey de kurmadık mı Sayın Bilgiç, bunda da kuralım ne var 

yani? 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Efendim, ekonomik, sosyal konu başka. Alt komisyon kurmanın hiçbir faydası 

olmayacak.  

BAŞKAN – Arkadaşlar, söz bitmedi, Sayın Zozani söz istiyor.  

Buyurun. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

Şimdi, biz, hiçbir zaman burada milletvekilleri kanun teklifi veremez, vermemelidir şeklinde bir şey ifade etmedik. 

Sayın Can, galiba yanlış anladı ya da anlamak istediği şekilde anladı. Bizim burada usule ilişkin yaptığımız tartışma şu: Bu 
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Meclisin bir İç Tüzük’ü ve çalışma sistemi var, biz bu çalışma sisteminin, İç Tüzük’ün esas alınması gerektiğini söylüyoruz. 

Her konu ilgili komisyonda tartışılsın, kendi komisyonunda tartışılsın ve doğru işler yapalım dedik.  

Dün Sağlık Komisyonuna gittim, Sağlık Komisyonu Başkanımız da burada, Sağlık Komisyonunda akçalı işler 

konuşuluyor. Sağlık dışında her şey orada konuşuluyor, akçalı işler konuşuluyordu orada.  

BAŞKAN – Şimdi, burada, öyle dediğiniz zaman Sağlık Komisyonu Başkanı aramızda o da cevap vermek isteyecek. 

“Sağlık dışındı her şey konuşuluyor.”  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Versin tabii ki, tartışalım.  

Orada akçalı işler tartışılıyor, sağlık dışında her şey orada tartışılıyor.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sayın Başkan, Plan Bütçe Komisyonunda milletvekilin akçeli iş tanımını 

anlamak mümkün değil. Yani Plan Bütçe Komisyonu... 

MEHMET GÜNAL (Antalya) - Gerekçe arkadaşlar, gerekçede yazıyor. 20 küsur milyon vergi... 

BAŞKAN – Arkadaşlar, lütfen söz bitmeden müdahale etmeyelim yani.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Mali boyut o, mali boyut. 

BAŞKAN - Sayın Zozani, buyurun.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Maliye bakanlığının bürokratları dün Sağlık Komisyonunda güzel güzel de izahatlarda 

bulunuyorlardı, şu, şu demektir, bu, bu demektir diye. Ben de dedim ki: Siz yanlış yerde bilgilendirme yapıyorsunuz arkadaş. 

Bu işlerin konuşulacağı komisyon burası değil. Tabii, orada Komisyonda bulunan herkes de dondu kaldı. “Gerçekten bizim 

bunları tartışmamız gerekirdi.” dedi. Orada kayıtlara geçti, burada da kayıtlara geçmesi açısından ifade ediyorum. Sağlık 

Komisyonunda muhalefet partisi milletvekili arkadaşlar “Siz Plan ve Bütçe Komisyonunda tüp bebek uygulamasını 

tartışırsanız, biz de burada akçalı işler tartışırız, bu normalleşti.” dedi. Yani burada bu işler normalleşti. Şimdi yanlış teamülü 

düzeltmeye çalışıyoruz. Bütün itirazlar bu Mecliste oluşturulmuş yanlış teamülleri düzeltmeye dönüktür, itirazlar buna 

yöneliktir.  

Çok iyi biliyoruz, siz biraz sonra oylamaya geçeceksiniz. Ama şu anda uyarıyorum sizi, gündeme geçecek kadar 

yeterince sayınız yok burada, sayınız yetmiyor, onu ifade edeyim.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Mesaj gönderdik.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – İkinci bir nokta, şimdi, Sayın Başkan 6 komisyonla ilgili “Görüşmeyeceğiz.” diye tali 

komisyonla ilgili “Görüşme yapmayacağız.” diye bir şey var ama iddia ediyorum bu gerekçelerin hiçbirini siz okumadınız.  

HASİP KAPLAN (Şırnak) - Bu komisyon başkanları da okumamış, iddiaya girmeye hazır mısın Başkan? Komisyon 

Başkanları da okumamış.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ben iddia ediyorum şu metni siz okumamışsınız.  

BAŞKAN –Yani değiştirmem mi gerekiyordu? Nedir yani? Okudum.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – İddia ediyorum çünkü 2 tanesinde komisyon sıra sayısı yok. Zaman yetmemiş, alelacele 

geldiği gibi buraya geldi. Sayın Emrullah İşler ile Sayın Mehmet Ersoy’un gönderdiği yazılarda komisyon sıra sayısı bile 

yok.  

BAŞKAN – Benim düzelttirmek gibi bir görevim yok.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Yani şeyi söyleyeyim, talep üzerine geldi. Benim imkânım olmadı bu süre içerisinde 

imzaları da karşılaştırmak ihtiyacı duydum. Bakın çok acı bir şey ama ben bu imzalardan bile şüphe duydum. Yani acele, 

yani matbu imza mı, değil mi? Ben imzada bile. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Tarih sahtekârlığı yapmışlar.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bu imzada şeyi söyleyeyim, yani cümlelerin bu kadar örtüşmesi... Gerçekten acı bir şey.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sayın Zozani, size yakışmadı.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ne yakışmadı?  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Hiç yakışmadı. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Niye ona yakışmadı, ortak olduğunuz için mi?  

BAŞKAN – Sayın Zozani, teşekkür ederim.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – İkincisi, yani bakın, şimdi, bilgisayar verilerine girilirse bu yazının ilgili komisyonun, 

Sayın Emrullah İşler’in imzasının altında bulunduğu... Mademki dediniz “Yakışmadı size.” Talep ediyorum Sayın Başkan, 

Sayın Emrullah İşler’in imzasının bulunduğu yazı ilgili komisyonun bilgisayarında saat kaçta yazılmış, kaçta çıktısı alınmış? 

Bellidir, veri tabanında bunu bulursunuz. Bu yazı saat kaçta yazılmış bellidir, çıktısının kaçta alındığı bellidir. Ben iddia 

ediyorum saat on bir sonrası yazılmış. Bakın sizinle her türlü iddiaya giriyorum.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – 20, bir tane Komisyon Başkanı 22 yazmış.  

BAŞKAN – Arkadaşlar... Sayın Zozani... 
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ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Millî Eğitim Komisyonunun bilgisayarında veya herhangi başka bir bilgisayarda bu 

yazının yazıldığı saat bellidir.  

BAŞKAN –Sayın Zozani, bu yazı... 

Arkadaşlar, bakın bir yanlış mecrayı tartışıyorsunuz.  

Sayın Zozani, bu komisyonlardan görüş gelmese bile... 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Ortada bir sahtekârlık var, onu bir açıkla Başkan.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Şeyi de söyleyeyim, yani bu kadar işi yapıyorsanız kitabına uydurun, kitabına bile 

uydurmayı beceremiyorsunuz. Ciddi söylüyorum yani.  

UĞUR AYDEMİR (Manisa) - Nereye varmak istiyorsunuz? 

BAŞKAN – Arkadaşlar, lütfen... 

Kifayeti müzakere, evet.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Komisyon başkanları bu sahtekârlığı yaptı... 

BAŞKAN – Değerli arkadaşlar şimdi kanun teklifleri ile... 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) - Bu kadar da değil yani.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Sahtekârlığı yapanları değil, sahtekârlığı açığa çıkaranları bu şekilde sunmak çok ayıp.  

BAŞKAN – Arkadaşlar, lütfen usule ilişkin...  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Böyle bir usul var mı? 

BAŞKAN - Usulden çıktı. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Komisyon başkanları tarih sahtekârlığı yaptı.  

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Yaşından, başından utan.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Sahtekârlık yapanlara ayıp değil de sahtekârlığı açığa çıkaranlara mı ayıp? 

BAŞKAN – Sayın Çetin... 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Bir tanesi 22, Sayın İşler’in tarihi... Tarih gelmeden komisyon toplanamaz, bilmem ne 

yapılamaz. Ayıptır ya.  

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sabahtan beri bağırıyorsunuz.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Ayıptır ya, ayıp. 

BAŞKAN – Sizin yaptığınız ayıp. Sayın Çetin, Komisyonu bu hâle getirmeye hakkınız var mı?  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Sen getirdin bu Komisyonu bu hâle.  

BAŞKAN – Sen yapıyorsun bunu. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Şu sahtekârlıklara bir bak.  

BAŞKAN – Sahtekârlık sende, bakmadan incelemeden, sahtekâr ithamında bulunan kendisi sahtekârdır.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Bir tanesi 22, bir tanesi doğru, bir tanesi, Sayın İşler’in imzası doğru.  

BAŞKAN – Tutanaklara geçiyor, aynen söylüyorum: Bakmadan, incelemeden sahtekârlık ithamında bulunan kendisi 

sahtekârdır.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Hepsi 20’sinde.  

BAŞKAN – Bu kadar açık. Lütfen... 

 Önce bakıp inceleyecek. Böyle durup dururken ithamda bulunamaz.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Bir tanesi 22 yazmış.  

BAŞKAN – Sayın Kuşoğlu, lütfen buyurun.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Değerli arkadaşlarım... 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – “Usul” dediniz terbiyesizliğe başlıyorsunuz.  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Böyle konuşma yok.  

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Olur mu ya “sahtekâr” diyor.  

BAŞKAN – Arkadaşlar... 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Alt komisyona gönderin.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Sahtekârlığı savunan terbiyesizdir, sahtekârlığı tespit eden değil.  

BAŞKAN – Sayın Çetin, yerinize oturur musunuz? Sayın Çetin... 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Ortada atılan tarih var, önünüzde duran şu belgeden bir bakın, siz de milletvekilisiniz, 

görürsünüz, bakarsanız.  

BAŞKAN – Söz vermeden konuşmamayı biraz öğrenirse arkadaşlar iyi olacak.  

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Bu kadar olur mu ya? Sustukça iyice... 

VAHAP SEÇER (Mersin) - Şunu bir açıklayın.  

BAŞKAN – Sayın Kuşoğlu, buyurun.  
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İZZET ÇETİN (Ankara) – Açıkla sen Başkan olarak, kanun teklifi 20’sinde veriyor, bütün komisyonlar 20’sinde bir 

tanesi 22’si yazmış.  

BAŞKAN – Oturur musunuz yerinize lütfen. 

Buyurun Sayın Kuşoğlu. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Değerli arkadaşlar, seçilerek geldiğimiz bu Meclisin şerefini, haysiyetini, prestijini 

korumak hepimizin görevidir öncelikle. 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Doğru.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Evet, bu şekilde olmaması gerekir, ben de onu söylüyorum. Bakın, burada 

bürokratlar var, burada basın mensupları var, hepimizin çok daha dikkatli olması lazım.  

Bu kanunla ilgili olarak da veriliş şekli, Sayın Bakanın burada bulunuşu... Çoğunun kanun teklifiyle ilgilisi yok, ilgili 

bakan, ilgili bürokratların eksikliği bunların hepsinde sıkıntılar var. Ben sadece bir konuya, mükerrer olmaması için demin 

söylenenlerin, dikkatinize çekmek istiyorum. Sayın Ramazan Can buradaysa da cevap verebilirse memnun olurum, 

göremiyorum çünkü. Bakın, kendisinin imza attığı kanun teklifinde gerekçe şöyle başlıyor: “Ülkemizde ekonomik ve sosyal 

gelişim hızla sağlanmakta.” diye bir paragraf var. Aynı gerekçe Sayın Kerim Özkul’un teklifinde “Ülkemizde ekonomik ve 

sosyal gelişim hızla sağlanmakta.” diye devam ediyor. Aynı paragraf yani nasıl olabilir bir paragraf aynı şekilde çıkar? 

Bunlara dikkat etmemiz lazım, altına imza attığımız... Tabii ki bürokrasiden de gelebilir, bunları ben anormal 

karşılamıyorum ama altına imza atıyoruz. Buranın dediğim gibi, prestiji var, şerefi var, haysiyeti var. Burada tartışma 

yaparken de, buraya bir şey sevk ederken de bunun sorumluluğunun müdrik olmamız lazım. Nasıl şu 2 teklifte, birbirinden 

farklı olan 2 teklifte gerekçe paragrafları aynı olabiliyor, diğerlerini gündeme getirmiyorum. Aynı kelimeler, aynı virgül... 

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Komisyon çalışır, gelir. Nedir ya? 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Ekrem Bey, lütfen...  

BAŞKAN – Arkadaşlar, görüşünü söylesin lütfen ya...  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Siz bu işlere hassasiyet gösteren bir insansınız. “Ülkemizde ekonomik ve sosyal 

gelişim hızla sağlanmakta, virgül, bu noktada değişim dinamiklerine uyumun sağlanması amacıyla mevzuatın sürekli gözden 

geçirilmesine ihtiyaç bulunmaktadır. Bu kapsamda eğitimden kentsel dönüşüme uzanan kamu hizmetleri alanlarında ortaya 

çıkan ihtiyaçların karşılanması amacıyla birçok kanunda düzenlemesi yapılması gerekliliği doğmaktadır. Bu kanun teklifi ile” 

virgül, sonra başlıyor. Nasıl aynı olabilir, mümkün müdür?  

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Ne olur yani, aynı olursa ne olur, kıyamet mi kopar? 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Kıyamet kopar. Bunun özensiz olduğunu, buraya...  

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Ne özensizliği? 

BAŞKAN – Arkadaşlar, lütfen... Tamam, eleştiriyorsa eleştirir bu konuda ne yani... 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Bunun savunulacak bir tarafı yok. Buraya saygı gösterilmediğini gösterir bu.  

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Sahtekârlık gibi bir şey... 

BAŞKAN – Hayır, öyle bir şey demiyor ki ya. 

Sahtekârlık dediniz mi?  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Hayır, öyle bir kelime kullanmadım.  

BAŞKAN – Böyle bir şey yok. Hayır, lütfen yani şimdi... Lütfen ya... Arkadaşlar, lütfen ya... 

Sayın Kuşoğlu... 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Ben kimseyi sahtekârlıkla suçlamadım. Bakın, bürokrasiden alınmasının bile 

olabileceğini söyledim, o da olabilir ama bunlara bu kadar özensizlik göstermek, kendi mesleğine, kendi yaptığı işe ve 

arkadaşlarına, Komisyona, bu Meclise saygısızlıktır, bunu özellikle belirtmek istiyorum. Olur mu böyle bir şey? Ki öbür 

konuları tekrar etmiyorum mükerrer olmaması için.  

BAŞKAN – Peki, teşekkür ederiz. 

Değerli arkadaşlar, Komisyonumuzun üyesi olmamakla birlikte Sağlık Komisyonu Başkanı olarak aramızda olan 

Sayın Ünüvar’a bir sataşma oldu, Komisyonla ilgili ifadede bulunuldu.  

Buyurun sayın Ünüvar.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sataşma yok ya. Sadece dedi ki: “Gerekçe gönderdi toplanmıyorum diye 6 ay 

toplanmadı.” 

BAŞKAN – Hayır, öyle denmedi “Sağlık Komisyonunda sağlık dışında her şey konuşuluyor.” dendi de onun için, 

tutanaklarda da var. “Sağlık dışında her şey konuşuluyor.” dendi.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bilmiyorum, benim söylediğim sadece... 

BAŞKAN – Ben bunu herhâlde yanlış duymadım değil mi?  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bence onların gündemini çekelim. İyi oldu oradaki iş tekrar olur, buradaki de.  
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BAŞKAN – Yanlış mı duydum? 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Doğru söylediniz.  

BAŞKAN – Hayır, öyle söyledi de onun için.  

Sayın Ünüvar, buyurun.  

NECDET ÜNÜVAR (Adana) – Kameramanlardan benim herhâlde konuşmaya başlayacağımı muhalefetteki 

arkadaşlar göremediler. 

Sayın Başkanım, değerli arkadaşlar; hepinizi saygıyla muhabbetle selamlıyorum. Geçmişte altı yıl bu komisyonun 

üyeliğini yaptım, gururla, onurla, şerefle de yaptığımı düşünüyorum. Şimdi, burada da bugün birtakım teklifler üzerinden 

gerek teklif sahiplerine gerekse Komisyonla ilgili, alt komisyon kararıyla ilgili bazı Komisyon üyelerimize, başkanlarımıza 

nezaketsiz birtakım ifadelerin kullanıldığını üzüntüyle müşahede ediyorum.  

Şimdi, şüphesiz muhalefet birtakım kanaatlerini ortaya koyacak yani birtakım eleştirilerini ortaya koyacak ama 

eleştirilerini koyarken “Sağlık Komisyonunda ekonomik boyutları olan bir kanun görüşülüyor.” ifadesini orada akçalı işler 

şeklinde, sanki gizli kapaklı birtakım işler çevriliyormuş gibi ifade edilmesini gerçekten üzüntüyle karşılıyorum. Şimdi, 

bunlar kendi aramızda sohbet ettiğimiz şeylerde olabilir, ki orada bile olmaması lazım. Biz tarihe karşı da sorumluyuz, yarın 

bizim torunlarımız, çocuklarımız bizim ne konuştuğumuz merak edecek ve ciddi konuları gayriciddi ifadelerle 

konuştuğumuzu da üzüntüyle müşahede edecekler, öncelikle bunu söyleyeyim.  

İkincisi, “Tali komisyon görüşmeden asıl komisyon bu kanunu görüşmez.” diye İç Tüzük’te bir hüküm yok. Şüphesiz 

bazen zaman darlığı bazen de Sağlık Komisyonu kararında olduğu gibi birtakım gerekçelerle tali komisyon bu kanunu 

görüşmeyebilir. Örneğin ben Sağlık Komisyonu Başkanı olarak buradayım. Esasında bu teklifle ilgili de bir madde bizimle 

ilgili, sağlık bilimleri üniversitesi. Bu konuyla ilgili safahatı kısaca arz etmem gerekirse, haziran ayında, Sayın Başkanım 

biliyorsunuz, Türkiye sağlık enstitüleri başkanlığı ve sağlık bilimleri üniversitesinin kurulmasıyla ilgili bir kanun tasarısı 

Komisyonumuza gelmişti. Biz orada, yanlış hatırlamıyorsam, kırk beş saat bu kanunu müzakere ettik. Muhalefetteki 

arkadaşlarımız da çok detaylı bir şekilde gerek alt komisyon gerekse üst komisyon çalışmalarında kanaatlerini ifade ettiler. 

Daha sonra Sağlık Bakanımızla muhalefet milletvekilleri arasında, özellikle CHP, MHP, HDP milletvekilleri arasında şöyle 

bir konuda anlaşma sağladık: “Enstitüyü koyalım, üniversiteyi çekelim, birazcık daha olgunlaştırıp daha sonra yeniden 

gündeme getirelim.” diye. Bu madde, ilgili madde Salık Komisyonunda aslında görüşülmesi gereken saatin de üzerinde 

görüşüldü ama Salık Bakanımız da büyük bir nezaketle, muhalefete verdiği değerle o teklifi geri çekti yani içindeki o 

üniversiteyi geri çekti. Tekrardan arkadaşlarımız çalıştılar gerek bürokrasi gerekse parlamenter olarak çalışıldı ve yeni bir 

teklif olarak da geldi. Hatta burada da Komisyonumuz uygun görürse yeni bir teklifle birazcık daha olgunlaşarak bu 

yasalaşacak. Dolayısıyla benim yazdığım yazıda... Ben bir defa yazdığım yazının farkındayım. “Görüşmeyeceğiz.” diye 

yazıyorum, herhangi bir gerekçe filan da söylemiyorum, yoğunluk vesaire filan. Geçmişte Sağlık Komisyonundan bir yazı 

burada defalarca konuşuldu, yıllardır konuşuluyor, yoğunluk vesaire diye.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Burada öyle yazıyor.  

BAŞKAN – Yazmıyor şimdi. 

NECDET ÜNÜVAR (Adana) – Şu anda yazmıyor, şu anda öyle yazmıyor.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ötekinde öyle yazıyor, bizim söylediğimizde sataşma yok.  

NECDET ÜNÜVAR (Adana) – Şu anda öyle yazmıyor, şu anda görüşmeyeceğimiz yazıyor.  

BAŞKAN – Neyse... 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Biz şu andakini söylemiyoruz.  

BAŞKAN - Sayın Günal . 

NECDET ÜNÜVAR (Adana) – Ben şu anda kendi yazdığım yazıyı ifade ediyorum Sayın Günal.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Onu söylemiyoruz.  

NECDET ÜNÜVAR (Adana) – Görüşmeyeceğimizi ifade ediyorum herhangi bir gerekçe filan da söylemiyorum ne 

yoğunluk ne başka bir şey. Kaldı ki farklı yoğunluklar da olabilir, bunu da göz ardı etmemek lazım. Görüşmeyeceğimizi 

ifade ediyorum ve görüş... 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Buna nasıl karar veriyorsunuz aynı gün?  

NECDET ÜNÜVAR (Adana) – Görüşmeyeceğimizi söylüyorum Sayın Günal. Bana Komisyon Başkanı olarak bu 

yetki verilmiş, ben de diyorum ki: Daha önce, haziran ayında zaten çok yoğun detaylı bir şekilde görüştük. Bu maddeyle 

ilgili görüşmeyeceğiz. Plan Bütçe Komisyonunda görüşülürken ben buradayım. Yani bu madde gündeme geldiği zaman da 

kanaatlerimi ifade edeceğim. Yani şimdi, İç Tüzük’ün bize verdiği yetkiyi kullanmayı bir ölçüsüzlük, bir özensizlik filan 

şeklinde sunmaya hiç gerek yok. Burada olmayan komisyon üyeleri, komisyon başkanları hakkında da lütfen... 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Siz kendi adınıza söyleyin, öbür komisyon başkanları... 
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NECDET ÜNÜVAR (Adana) – Sayın Günal, ben kendi adıma söylüyorum ama her birinin bir gerekçesi olabilir 

canım.  

BAŞKAN – Kendi adına söylüyor zaten ya.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Kendi adınıza söyleyin, biz demeyin yani kendi adınıza Sağlık Komisyonu adına 

deyin.  

NECDET ÜNÜVAR (Adana) – Yani şimdi nezaketli ifade kullanmamız lazım çünkü biz hem milletvekillerine hem 

de tarihe karşı sorumluyuz. Tutanak memurları yazdığımız her nezaketli ve nezaketsiz ifadeyi de kayda geçiyor, bu kayıtlar 

bizi bağlar, bugün değilse yarın bağlar. Onun için, lütfen, ölçüyü kaçırmadan kanaatimizi demokratik teamüllere de uygun 

bir şekilde ifade edelim.  

Burada, Sayın Başkanım, biz görüşmeyeceğimizi yazdık ama bu madde geldiği zaman da ben kanaatlerimi de ifade 

edeceğim.  

Saygılar sunuyorum.  

BAŞKAN – Teşekkür ederiz.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Başkan…  

BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, lütfen…  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ama Sayın Başkan da…  

BAŞKAN - Bir sataşma yok ki… Ne dedi?  

MEHMET GÜNAL (Antalya) - Biz söyledik yani aynı şeyi… Böyle söyleyemez.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – “Nezaketsiz” diye ifade etti.  

BAŞKAN – Yani akçeli işlerle kastedileni… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bakın, Sayın Başkan, “akçalı işler” demek hakaret değildir. Size sözlük anlamını 

okuyorum…  

NECDET ÜNÜVAR (Adana) – Hakaret tonuyla söylüyorsunuz.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır… “Akçalı işler orada konuşuluyor.” dedim. Burası akçalı işleri konuşur. Dün 

orada kullandığım ifadeyi kullandım.  

Bakın, Sayın Başkan, bir kelimeyi yani ton farkıyla…  

BAŞKAN – Farklı anlamda…  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Birbirimize diksiyon dersi vermeye kalkışmayalım yani ton farkıyla ne anlama 

çektiğimiz konusuna. Dedim ki… 

NECDET ÜNÜVAR (Adana) – “Nezaketsiz” diye ifade edildi. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Lütfen bakın…  

BAŞKAN – Sizin kastettiğiniz o değildi herhâlde, değil mi?  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Başkan, “akçalı işler”, İngilizcede “finans”, Fransızcada “finans”, Osmanlıcada 

“maliye” ve günümüz Türkçesiyle hangi anlamda kullanıldığını sözlük anlamıyla size söylüyorum: “Devlete ilişkin gelirlerin 

gerçekleştirilmesi, yükümlülüklerinden alınması ve kamu hizmetleri için yapılacak ödeme ve giderlerin karşılanması gibi 

işlemlerle uğraşan bilimsel ve tutumsal bölüm.” diyor.  

BAŞKAN – Siz bunu kastederek söylediniz…  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Biz bunu kastediyoruz zaten.  

BAŞKAN – Tamam, anlaşılmıştır.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Biz, bu “akçalı işler” kavramını ilk defa burada kullanmıyoruz.  

BAŞKAN – Mesele bitmiştir Sayın Zozani.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Ayrıca, Sayın Başkan, ben bu ifadeyi bu şekilde kullandım diye bunu nezaketsizlik 

olarak algılamışsanız yani siz ayıp etmişsiniz çünkü beraber çalıştık burada.  

BAŞKAN – Anlaşılmıştır değerli arkadaşlar.  

Teşekkür ederim.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – İkinci bir husus daha ifade edeyim Sayın Başkan, müsaadenizle, mademki şey oldu.  

BAŞKAN – Ama anlaşıldı.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Başkan, şimdi, biz, biraz önce de konuşmamda ifade ettim, yanlış teamülü 

düzeltmeye çalışıyoruz. İlk defa bu burada bu şekilde uygulanmıyor. Daha önceki tali komisyon başkanlarının gönderdiği 

yazılar da bu şekildedir, matbudur, kabul edin, bu şekilde gelmiştir. Mesela beş komisyonun… Buradaki her komisyonda 

bizim de üye arkadaşımız var, diğer muhalefet partisi milletvekillerinin üyeleri var.  

NECDET ÜNÜVAR (Adana) – Ben ne yazdığımın farkındayım.  
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ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sağlık Komisyonu dışındaki diğer komisyonların gündemlerini inceledik, bir gündemleri 

de yok.  

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Yani kararı nasıl aldınız?  

BAŞKAN – Evet, teşekkür ederiz.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bir gündemleri de yok.  

BAŞKAN – Arkadaşlar, teşekkür ederiz.  

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Komisyonunuz üyeleri olmadan nasıl karar aldı?  

BAŞKAN – Sayın Zozani, teşekkür ederim. (Gürültüler)  

Çok değerli arkadaşlar, lütfen, rica ediyorum.  

Sadece şunu söylemek istiyorum, bakın, birçok…  

NECDET ÜNÜVAR (Adana) – Komisyon başkanı karar alır.  

BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, usulle ilgili konularda bir açıklama yapmak istiyorum.  

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Demokrasi gereği sorar üyelere!  

BAŞKAN - Sayın Kaplan, herhâlde birçok konu Başkanlık Divanında soruldu. Müsaade edin de ben de konuşayım, 

değil mi?  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Başkanım, bir düzeltme yapabilir miyim? 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Kendi üyelerine böyle bir…  

BAŞKAN – Trafik polisi olduk ya! 

Lütfen…  

Değerli arkadaşlar, size şunu izah etmek istiyorum: Her şeyden önce, Plan ve Bütçe Komisyonu olarak da bizler belki 

de pek çok konuda, mesela Sayın Zozani’nin gündeme getirdiği Sağlık Komisyonundaki veya Sanayi Komisyonundaki 

konularda bizler tali komisyon olarak da Başkanlık tarafından, Meclis Başkanlığı tarafından görevlendiriliyoruz ama bizim 

Plan ve Bütçe Komisyonunun genel manada işlerinin yoğunluğu sebebiyle, o gün işlerimiz yoğun olduğu için değil, dikkat 

edin, bakın, o gün toplantımız olduğu için, on gün içinde toplanamayacağımız için değil, genel manada yoğunluğumuz 

nedeniyle prensip olarak bugüne kadar hiçbir tali komisyon toplantısı yapmadık, değil mi? Siz toplandınız mı hiç ne benim 

başkanlığım döneminde ne daha önce? Dolayısıyla şimdi… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Genelinde yok.  

BAŞKAN – Lütfen yani…  

O zaman İç Tüzük’te de böyle bir zorunluluk yok ve o komisyonlar bizim tali komisyon raporumuzu filan görmeden 

veya bizden bir görüş almadan toplanıyorlar, biz niye toplanamıyoruz, biz niye…  

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Yanlış yapmışlar…  

BAŞKAN – Ki teamüller var, örnekleri var. 

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Siz yanlış yapıyorsunuz. 

BAŞKAN - Biz yanlış yapmıyoruz.  

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Siz yanlış yapıyorsunuz.  

BAŞKAN – Şimdiye kadar bütün başkanlar yanlış yapıyor o zaman. Ayrıca şunu da belirtmek istiyorum değerli 

arkadaşlar: Biliyorsunuz, evet, bu özellikle torba kanun teklifleri tasarı şeklinde gelmesi… Biraz önce Sayın Ayaydın belirtti, 

işte Hükûmet “Bir daha torba kanun olmayacak.” Filan... Hükûmet torba kanun tasarısı gönderebilir yani birçok kanun ve 

kanun hükmünde kararnamede değişiklik yapılmasına ilişkin kanun tasarısı gönderebilir ama Meclise kanun teklifi 

verilmeyecek şeklinde bir ifade olamaz. O zaman Meclisi… Yani Hükûmet mi burada kanun teklifi verip verilmeyeceğine 

karar verecek?  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ayrı ayrı verecek, on tanesini bir araya koymayacak!  

BAŞKAN – Dolayısıyla, burada, gelecek olan, bize gelecek ya da diğer komisyonlara gidecek olanlarla ilgili biz 

kendimiz karar vermiyoruz komisyonlar olarak, komisyon başkanlıkları olarak, Meclis Başkanlığı bu dağıtımı yapıyor ve 

kanunların hangi komisyonda görüşüleceğini belirliyor. Bunu açıkçası özellikle bu kanuna baktığımızda, bize gelen bu 

kanunda bizim komisyonumuzda görüşülmeyecek, hiç ilgisi olmayan filan şeklinde bir kanun teklifi ben görmedim, 

görmüyorum açıkçası. Burada da zaten arkadaşlar buna itiraz etmiyor ancak burada diğer komisyonların görüşlerinden 

bahsediliyor. Bu konuda açıkçası daha önceki uygulamalarımızdan farklı herhangi bir uygulama yok. Tam tersine, ben… 

Burada arkadaşlarımız tabii alt komisyon talebinde bulundular, onu da müzakere ederiz ayrıca. Şimdi zaten birleştirme teklifi 

olacak. Dolayısıyla o konudaki görüşmemizi de yaparız ama şunu belirtmek istiyorum sadece: Bunu, ben, hele hele Sayın 

Akçay’ın biz işte ayrıca bir özel toplantı yapıyoruz filan… Böyle bir toplantıya gelir, gelmez, ayrı bir konu. Biliyorsunuz, 

teamül olarak yine Komisyonumuzda grup sözcüleriyle… Kanun hakkında, eğer hele hele böyle birden fazla kanunda 

değişiklik yapan hususlar varsa ciddi olarak kamuoyunda ve bizlerde kanunun metnini okuduğumuzda veya kamuoyundan 
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gelen şeylerle yanlış birtakım algılar da oluşabiliyor. Bunu birlikte değerlendirelim. Bu konuda illa biz orada konuşup da 

kanun ön görüşmeyle komisyondan çıkacak değil. Burada bir mesela alt komisyon konusu vesaire gibi konular hep istişare 

edilir, bu bir istişaredir. Nasıl grup başkan vekilleri kendi arasında birtakım konuları istişare ediyorsa biz de grup 

sözcüleriyle bu konuyu teamül olarak istişare edilir, bu konuda mutabakat sağlanır, sağlanmaz, sağlansa bile milletvekili 

arkadaşlarımızın görüşleri hiçbir bir zaman kimseyi kimseye bağlayıcı değildir, burada farklı görüşleri söyleyebilir, buradan 

farklı kararlar da çıkabilir. Dolayısıyla bunun örnekleri geçmişte yaşandı. Bu manada iyi niyetli bir teamül olarak yaptığımız 

bir görüşme davetidir. Onun dışında hiç kimseye, hiçbir gruba bizim Başkanlık olarak, Başkanlık Divanı olarak herhangi bir 

konuyu empoze etme, etkileme vesaire gibi bir tavrımız olmamıştır şimdiye kadar, bundan sonra da olmaz.  

Dolayısıyla özellikle Plan ve Bütçe Komisyonunun çalışmalarının, biraz önce arkadaşlarımız söyledi, son derece 

yazılı kurallar kadar teamüllere dayanan oturmuş sistemi vardır. Dolayısıyla bazen bunu esnetiyoruz. Dolayısıyla bu 

esnetmeleri bir nevi teamüllere veya buradaki usullere aykırı gibi değerlendirilmemesini istirham ediyorum yani bu 

toleransımızı, bu esnetmemizi de yine Komisyonumuzun sağlıklı çalışması için yapıyoruz, herkes görüşünü burada ortaya 

koysun diye yapıyoruz. Lütfen yanlış anlaşılmasın.  

Değerli arkadaşlar, şimdi kanun teklifi üzerindeki… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Başkan, bir yanlış anlaşılmayı düzeltebilir miyim?  

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Sayın Seçer’in söz talebi…  

BAŞKAN – Ya, arkadaşlar, lütfen…  

Bakın, bu da teamüllere aykırı.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yanlış anlaşılma olmuş.  

BAŞKAN – Yani usulle ilgili olarak… 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Başkan…  

NECDET ÜNÜVAR (Adana) – Necdet Bey’e bir cümle… Yanlış anlama olmuş.  

BAŞKAN – Sizin bir sözünüz olmadı Necdet Bey’e, niye yanlış anlaşılma olsun?  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Olmuş yani benim söylediğim üzerine söyledi.  

BAŞKAN – Yok, sizin söylediğiniz üzerine söylemedi, Sayın Zozani’nin…  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Başkanım, bir cümle söyleyeceğim merak etmeyin.  

BAŞKAN - Söyledin zaten de…  

Buyur.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yani, Sayın Ünüvar, ben, şahsınızı söylemedim, “Sağlık Komisyonu” dedim. O da 

burada vakiydi. Eğer başkan değilseniz siz de hatta buranın üyesiydiniz.  

BAŞKAN – Teşekkür ederiz.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Affedersiniz.  

Bitirdim Başkan, bir cümle söyleyeceğim dedim.  

Bu aynen şöyle yazıyordu “Gündemimizin yoğunluğu nedeniyle…” Sağlık Komisyonundan gelende. Arkada da 

arkadaşımız Özgür Özel Bey duruyordu, o zaman Sağlık Komisyonundaydı, “Biz altı aydır hiç toplanmadık, gündemimiz 

yok.” dedi; onu söyledim ben. Hani sizinle belki o zaman Cevdet Bey vardı, bilmiyorum. Onun için…  

NECDET ÜNÜVAR (Adana) – Belki Özgür katılmamıştır.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Hayır, hayır, o anda öğrendik yani toplanmadığınızı öğrendik. Yoksa siz olduktan 

sonra oldu diye söylemedim zaten. Siz üzerinize alındınız.  

Teşekkür ederim.  

BAŞKAN – Teşekkür ederiz.  

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Sayın Başkanım, benim ismimden bahsetti. Bir yanlış anlaşılma olmasın 

diye ben 69’a göre söz istiyorum. Benim ismimi zikrettiniz Recai Bey, benim söylediklerimle ilgili, yanlış bir yorum yapıldı; 

onu düzeltmek istiyorum.  

BAŞKAN – Hayır, isminizden bahsederken söylediğinizden farklı bir şey söylemedim ki.  

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Yok, söylediniz, söylediniz.  

BAŞKAN – Lütfen yani…  

AYDIN AĞAN AYAYDIN (İstanbul) – Sayın Başkanım, ben konuşmamda da belirttim, bütün milletvekili 

arkadaşlarımızın gerçekten kanun teklifi verme hakları vardır ve bu haklarını diledikleri vakit kullanabilirler. Bunda en ufak 

bir şey yok.  

Benim söylediğim şu: Milletvekili arkadaşlarımızın şu anda görüşmekte olduğumuz kanun teklifinin altında imzaları 

vardır ama oraya bakarsanız, madde gerekçesinde kendisinin o teklifi hazırlamadığı çok açık ve seçik. Diyor ki: “Hizmet 

alımı için ödediğimiz yaklaşık 22 milyon lira vergi…”  
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Şimdi, ben, o teklif sahibi arkadaşlarıma söylüyorum: Siz Kızılay adına 22 milyon lira mı ödediniz bu teklifi 

hazırladınız bu şekilde? Belli ki bu teklifi siz hazırlamamışsınız, bu teklifi hazırlamışlar getirmişler önünüze koymuşlar, siz 

de bunu imzalamışsınız.  

Teşekkür ederim.  

BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 

Değerli arkadaşlar…  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Başkan, usule ilişkin… 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Sayın Başkan…  

BAŞKAN – Eğer usule ilişkin aynı şeyler söylenecekse lütfen söz vermeyeceğim.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Aynı şeyler değil Başkan.  

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Başkanım… Sayın Başkanım… 

BAŞKAN – Ya, yapmayın…  

Sayın Seçer, buyurun.  

VAHAP SEÇER (Mersin) – Sayın Başkanım…  

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Başkan…  

BAŞKAN – Lütfen…  

Siz de mi söz istiyorsunuz? 

Sayın Aydemir, söz istiyorsanız vereceğim.  

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Çetin söz istedi de… 

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – İsteyemez mi?  

BAŞKAN – Sayın Seçer istedi. 

Buyurun.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Benim söz almama sen nasıl müdahil olursun?  

BAŞKAN - Sayın Aydemir, size de söz vereceğim.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Gel, sataşacaksan gel! 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Başkanım… 

BAŞKAN – Sayın Aydemir, size de vereceğim. Lütfen…  

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Tamam.  

Sayın Seçer’e geçmeden önce bir şey rica ediyorum.  

BAŞKAN – Ama lütfen yani…  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Ya, usul var, otur oturduğun yerde! 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Az önce Sayın Çetin komisyon başkanlarımız hakkında… 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Söz alacağım, merak etme! 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ya, kendini savundu zaten.  

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – …kendisine yakışmayan bir kelime kullandı. O cümlesini düzeltsin.  

BAŞKAN – Ama lütfen…  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Sana mı kaldı?  

BAŞKAN – Sayın Aydemir…  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Ben şimdi düzelteceğim, söz veriyorum, Başkandan söz alınca düzelteceğim.  

BAŞKAN – Sayın Aydemir, söz vereceğim, lütfen…  

Sayın Seçer, buyurun.  

VAHAP SEÇER (Mersin) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  

Aslında, tabii, sona kaldık. Siz de haklısınız, biraz tekrara düşeceğiz ama biz de buna yönelik kişisel görüşlerimizi 

tutanaklara geçirme açısından ısrarla söz istedik. Yalnız, bu konuya geçmeden önce, Sayın Kalkınma Bakanı Cevdet 

Yılmaz’a dün Diyarbakır’da DEDAŞ’la ilgili, gelişmeyle ilgili bir sorum olacak. Şimdi, orada, Dicle Elektrik Dağıtım AŞ 

Diyarbakır’da elektrik borcu bulunduğu gerekçesiyle belediyelere ait su istasyonlarının elektriğini kesiyor ve yaklaşık olarak 

500 bin kişi de susuz kalıyor.  

Şimdi, burada vahim bir tablo var. Aslında orada Hükûmetinizin bir anlamda otoritesini de ortaya koyan, hangi 

noktada olduğumuzu ortaya koyan bir tablo.  

BAŞKAN – Hangi? 

Sayın Seçer, bu Sayın Bakana bu konuda özel bir şey sorulabilirdi.  

VAHAP SEÇER (Mersin) – Diyarbakır Su ve Kanalizasyon İdaresi Müdürü diyor ki: “DEDAŞ bize şişirilmiş 

mükerrer faturalar gönderiyor, haksız birtakım faturalar kesiyorlar. Dolayısıyla biz bu borcu ödemiyoruz.”  
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Diğer taraftan, DEDAŞ, belediye elektriği kullanmasın diye trafodan parça söküyor. Belediye de gidiyor zorla o 

trafodan elektrik alıyor ve zabıtaları da güvenlik gücü olarak kullanıyor, oradan elektrik kullanıyor. Arıtma tesisine elektrik 

verilemediği için çevre sağlığı tehlikeye giriyor yani bir keşmekeş ortamı var.  

Sayın Bakan, şunu sormak istiyorum: Tabii ki Kalkınma Bakanı hüviyetiyle de o bölgeye ilişkin önemli projeleri de 

biliyorsunuz, bölgeyi de biliyorsunuz. Hükûmetinizin o bölgeye ilişkin bir otorite sıkıntısı mı var? Yani DEDAŞ ayrı hareket 

ediyor, belediye ayrı hareket ediyor, zorla elektrik alıyor, zorla elektriği kesiyor. Böyle bir durumla Diyarbakır’da karşı 

karşıyayız. Bu konuda sizden yanıt bekliyorum.  

Şimdi, tartıştığımız konunun temelde bir torba yasa meselesi var Sayın Başkan. Az önce de arkadaşlarımız söyledi, 

aslında bütün bu tartışmalar Plan ve Bütçe Komisyonunun iktidar, muhalefet milletvekillerinin haklarını savunmaya yönelik 

bir tartışma. Burada bizim söylediklerimiz sadece bizleri bağlamıyor, iktidar partisi grubu milletvekillerini de bağlıyor.  

Neticede, bakın, Bülent Arınç 14 Eylülde aslında bu tartışmanın özetini söylüyor, “Biz, torba yasayı literatürden 

çıkartacağız.” diyor yani hükûmet tasarısı olarak.  

Şimdi diyeceksiniz ki: “Bu gelen hükûmet tasarısı değil.” Nedir bu? Milletvekili teklifi, Hükûmet teklifi demiyorum, 

milletvekili teklifi.  

Ama nihayetinde, Sayın Başkanım, “torba yasa” tabir ettiğimiz bir çalışmayla karşı karşıyayız. Diyor ki Sayın Arınç: 

“Yasama sıfır hata kabul eden bir şeydir.” E, saatlerce neyi tartışıyoruz? Yani hatayı tartışıyoruz. Bu kadar aceleyle bunları 

getiriyorsunuz önümüze, farklı konuları içeren birtakım teklifler var.  

Bakın, burada Sayın Çetin tek tek biraz sonra açıklayacak. Tali komisyonlardan gelen bu cevapların tarihleriyle ilgili, 

içerikleriyle ilgili notlar aldı. Kanun teklifi geliyor, kırk sekiz saat dolmadan bizim huzurumuza o kanun teklifini 

getiriyorsunuz. Burada var, Sayın Özkul’un teklifi var. E, tali komisyonlardan gelen görüş diye bir şey yok, farklı konular. 

Torba yasanın garabeti burada zaten, bir konu işlemiyoruz, birden fazla konuyu işliyoruz ve her konuda da uzman olma 

zorunluluğu gibi bir durum söz konusu. Oysaki mutlaka tali komisyonların görüşü olmadan da esas komisyon bunları 

görüşebilir ama şimdi bakın burada çok önemli konular da var. Açıkçası “Niçin seçim öncesi alelacele getirilmiş?” diye 

tenkit ettiğim, eleştirdiğim işte Kızılay’la ilgili, Yeşilay’la ilgili esasına geçtiğimizde tartışacağımız konular da var. 

Dolayısıyla bu şekilde yasa yaparak ne bizim içimize sinen birtakım çalışmalara imza atmış oluruz ne de gerçekten toplumun 

talep ettiği değişiklikleri burada yerine getirmiş oluruz.  

Ben de bu çalışmalarla ilgili bir alt komisyon oluşturulmasını Komisyondan talep ediyorum.  

Hepinize saygılar sunuyorum.  

BAŞKAN – Teşekkür ederiz.  

Sayın Çetin, buyurun.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Başkan, değerli arkadaşlar, Sayın Bakanım, değerli basın mensupları, değerli 

bürokratlar; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  

Sayın Başkan… 

Uğur, senin istemin üzerine söz aldım.  

BAŞKAN – Arkadaşlar…  

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Teşekkür ederim. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Özür dileyecek onun için.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Dur, dur, acele etme yalnız.  

Bakın, arkadaşlar, Sayın Seçer biraz evvel söyledi, Plan ve Bütçe Komisyonu Mecliste kaynağını –tabii bütün 

komisyonlar- elbette Anayasa’dan alır, bir dayanağı vardır ama bu nasıl teşekkül edeceği bile Anayasa’da belirlenmiş bir 

Komisyon, Meclisteki en önemli Komisyon her bakımdan incelendiği zaman. Bu Komisyonda görev yapan arkadaşlar olarak 

bizlerin hak ve hukukunu korumak, gelen kanun teklif ve tasarıları konusunda bizi bilgilendirmek, önceden enforme etmek, 

ana komisyon üyesi olarak varsa diğer demokratik kitle örgütlerinin, meslek örgütlerinin raporlarını bize iletmek, varsa tali 

komisyonlardan gelen görüş ve raporları bu Komisyon toplanmadan bize, üyelere bildirmek Komisyon Başkanlığının 

görevidir.  

Şimdi, burada bir toplantı yaptık. Başladık toplantıya saat 11.00 itibarıyla. Tabii, bize Komisyon Başkanı bu evrakı 

üst yazısıyla birlikte 22/5 Perşembe günü saat 11.00’de toplanacağımızı 20’sinde gönderdi.  

Arkadaşlar, 20 Ocak günü ne gün? İki gün önce. Ne günü?  

BAŞKAN – Salı günü, kırk sekiz…  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Salı günü, iki gün önce.  

Şimdi, bu kanun tekliflerinin, dört tane kanun teklifinin, torba teklif hâline gelen tekliflerden hepsinin tarihlerini 

biraz evvel arkadaşlardan zannediyorum Sayın Günal söyledi. Dördüncü teklif, Kerim Özkul’un önerisi 20 Ocak 2015 günü 

verilmiş bir teklif.  
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BAŞKAN – Komisyona gelmiş.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Bu aynı gün Meclis Başkanlığı tarafından ana komisyon olarak bize, Plan ve Bütçe 

Komisyonuna, burada jet hızla, 20 Ocak itibarıyla, tali komisyon olarak Adalet; İçişleri; Bayındırlık, İmar, Ulaştırma ve 

Turizm; Sanayi, Ticaret, Enerji ve Tabii Kaynaklara gönderilmiş. Aynı gün Sayın Başkan bize yazıyı çıkartmış. Aynı gün 5 

komisyon başkanı cevap yazmış buraya. 

BAŞKAN – Aynı gün değil, ertesi gün.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – 2’si sonra, 3’ü yazmış.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Yok, yok, 20…  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – 3’ü 20, diğerleri 22’sinde.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Bir tanesi 22’sinde. Bana farklı gelmediyse biri 21, biri 22. 

BAŞKAN – Neyse…  

Evet…  

İZZET ÇETİN (Ankara) – 21’inde yazan Sanayi, Ticaret, Enerji ve Tabii Kaynaklar Komisyonu, 22’sinde yazan da 

eski Başbakan Yardımcımız Sayın Emrullah İşler. O bugün yazmış ve imzalamış. Diğer bütün komisyon başkanları aynı gün. 

Bizim başkan çok zalim olduğu için, çökmüş tepesine almış hepsinden imzalı belgeleri. Nasıl aldı bilemiyorum. Şimdi almış 

da bize göndermemiş arkadaşlar, bu metni de. Ne zaman geldi bize?  

BAŞKAN – Arkadaşlar, çok insafsızsınız.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Ne zaman geldi bize?  

BAŞKAN – Tutanaklara geçsin diye söylüyorum: Telefonla dahi görüşmedim.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Ben tam saniyesi saniyesine bugün 12.00’de aldım, tam 12.00’de, 50 dakika önce aldım 

bunu. Üstelik de bizim zorumuzla sizlere de erişti bu arkadaşlar. Bu bu…  

Şimdi, ben, bunların yazıları şöyledir, böyledir…  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sayın Çetin, o bizi ilgilendirmiyor, Başkanlık Divanının uhdesinde olduğu 

için biz istemedik. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Efendim? 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – 20’sinde gelen komisyon başkanının yazısını ilişikte göndereceksin.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Kesinlikle komisyon başkanlarının raporlarının gönderilmesi gerekir. 

BAŞKAN – Rapor olmadığı için gönderemedik.  

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – İlişikte gönderilir.  

BAŞKAN – Kusura bakma, rapor olmadığı için gönderemedik. Yazı… Görüşmedik, ne raporu yani? Görüşülmeyen 

bir şeyin raporu mu olur arkadaşlar, yapmayın!  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Uğur, şimdi, ben, komisyon başkanlarının tarih sahtekârlığı yaptığını iddia ettim. 

BAŞKAN – Niye? 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Niye? (Gürültüler)  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Yine, bak, yanlış yapıyorsun!  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Bir dakika… 

Düzelteceğim arkadaş.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Onu söylüyor işte, iddiası o. 

BAŞKAN - Yanlış…  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Allah Allah! İddiamı söylüyorum.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Yanlış…  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Ya bir sabret!  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Ama özür dile!  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Ya, nasıl çıktın arkadaş, nasıl bekledin dokuz ay? Bir de ben söyleyeyim ya, bir dur.  

BAŞKAN – Ama yani siz öyle bir ifade kullanıyorsunuz ki…  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Ben “İddia ettim.” diyorum.  

BAŞKAN – Yanlış…  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Şey yapmıyorum.  

Niye iddia ediyorum? Çünkü biri 21’inde, biri 22’sinde biraz evvel gelen imzaların.  

Arkadaşlar, yani eğer geldiyse bunların hepsi, Başkan bunları bize ekler gönderirdi, görevi oydu.  

BAŞKAN – Gönderdik işte.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Hani? Şimdi, 12.00’de aldım arkadaş.  
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BAŞKAN – İstediğiniz dağıtıldı.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – 12.00’de aldım, üstelik de zoraki aldım.  

BAŞKAN – Arkadaşlar, bakın…  

Sayın Çetin, İç Tüzük’ü okursanız orada “raporlar iletilir” diyor. Rapor filan yok.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sayın Başkan, usul hakkında buradan söz isteyeceğim, orada vermiyorsunuz.  

BAŞKAN – Veriyorum, veriyorum.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Bekleme, bekleme…  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Ben gelip buradan söz isteyeceğim.  

BAŞKAN – Arkadaşlar…  

Sayın Çetin, lütfen tamamlar mısınız.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Şimdi, Sayın Başkan, böyle gayriciddi bir teklif, böylesine ben… Diğer arkadaşların 

anlattıkları konulara mükerrer şekilde girmeyeceğim.  

 

BAŞKAN – Tamam.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Böyle bir teklif…  

BAŞKAN – Yalnız hiçbir komisyon başkanlığını iddia şeklinde bile olsa tarih sahtekârlığı vesaire gibi şeyle itham 

etmeniz yanlış.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Ama, arkadaşlar, ben o inançtayım ki ayın 20’sinde bu iş böyle yapılmaz. Bu iş bugün 

imzalandı ya da dün imzalandığı söylendi…  

BAŞKAN – Lütfen böyle “sahtekârlık” vesaire gibi sözleri çok ucuz bir şekilde kullanmanız bu kelimeleri o kadar 

anlamsızlaştırıyor ki.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Ama niye vermediniz? Şimdi getirdin…  

BAŞKAN – Türkçede bunlar çok ağırlığı olan, çok vahim şeylerdir.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – O zaman…  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sayın Başkan, çok edebî konuşuyorsunuz, daha açık konuşun.  

BAŞKAN – Ben daha açık söyledim kendilerine, “sahtekârlık” iddiasında bulunan ispat edemezse kendi sahtekâr 

olur. Ya, bu kadar olmaz ki!  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Tabii, canım, yani şey değil. 

ÜNAL KACIR (İstanbul) – Ne kadar kolay böyle hakaret etmek!  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Arkadaşlar, bir tanesi 22, bir tanesi 21, diğerleri 20.  

BAŞKAN – Ne var 20’sinde olunca?  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Bir dakika, son cümlemi söyleyeyim.  

Eğer 20’si ise ben o arkadaşlara söylediğim sözü geri alıyorum, sana soruyorum: Neden bunu ekleyip bize 

yollamadın?  

BAŞKAN – Evet, ben de izah edeceğim.  

Söyledim arkadaşlar, bir saniye...  

Başkanlık Divanı olarak biz burada cevap vereceğiz.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Sen söyle bakalım, neden yollamadın?  

BAŞKAN – Lütfen…  

Teşekkür ediyorum. 

Sayın Tamaylıgil de söz istemişti, ona da vereyim, hepsine birden cevap vereceğim.  

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Başkan…  

BAŞKAN – Vereceğim Sayın Aydemir, sataşmadan değil, usulden de vereceğim size, merak etmeyin.  

Sayın Tamaylıgil, buyurun efendim.  

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – Evet, yani beraberce çalışmanın aslında ilk adımı beraberce birbirimizi 

dinleyip ondan sonra da görüşlerimizi çok net olarak ortaya koyabilmek. 

BAŞKAN – Nezaket çerçevesinde…  

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – Biz burada kanun yapmak üzere görev almış kişileriz ama görüyorum ki kanun 

yapmanın ciddiyetsizliğini torba yasadan önce biz buradaki çalışma yöntemimizle ve birbirimize söylediğimiz kelimelerle 

ortaya koyuyoruz.  

Sayın Başkan, şimdi, sonucu usule kurban hiçbir zaman etmeyi kimse istemez ama doğru bir sonuca ulaşmak için de 

doğru usullerle hareket etmek gerekiyor.  

BAŞKAN – Tabii ki.  
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BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – Ve bu bilinçle davrandığımız takdirde de demokratik ciddiyetimiz de buna 

doğru orantılı olarak ortaya çıkıyor ama ne yazık ki ortaya konulan yasama mantığı ve yasama çalışması açısından 

ciddiyetsizlik bizim doğru yasa ve sonucuna ulaşmamızda da önümüzde çok büyük bir engel teşkil ediyor.  

Bakın, biraz önce arkadaşlarımız, Sayın Başbakan Yardımcısının dile getirdiği torba yasayla ilgili değerlendirmeleri 

ortaya koydular. Ne bir çarpıtmadır ki hemen bu “Aman efendim, Meclisteki milletvekilleri teklif veremez mi bunun için 

eleştiriyorsunuz.” gibi bir noktaya geldi.  

Efendim, bizim Meclisimizin Başkanı var, Sayın Cemil Çiçek. Sayın Çiçek bu dönemi değerlendirirken açık açık 

diyor ki: “Biz, yanlış bir garip yola saptık. Bu saptığımız yol da torba yasa mantığıdır ve kaliteli yasama açısından da bizim 

önümüzü tıkamakta, engellemekte. Kaliteli yasa yapamadık.” Bunu söyleyen Meclis Başkanı. Orada usulde eğer bir 

tutarsızlık varsa… Biraz önce diyorsunuz ki: “Önümüze Meclis Başkanlığından bu teklifler toplandı geldi.” E, madem yanlış 

yola saptık, çok garip yoldayız ve madem biz yasama açısından kaliteyi ortaya koyamıyoruz neden böyle bir uygulamayla 

karşı karşıyayız? Usulün temelinde zaten buna bakmak gerekiyor.  

Bir de Google amca var. Biliyorsunuz, bu torba yasayla ilgili biz ona baktığımızda -sorgu ekranıdır Google- torba 

yasa diye bir sorguladığınızda Türkiye’de 5-6 milyon sonuç çıkıyor. İngilizcesini orijinal terimiyle yazdığınızda -ki İngilizce 

hukuk literatüründe çok kullanılan bir lisan- 4 milyon civarında çıkıyor yani biz dünyanın çok önünde bir parlamenter 

demokratik sistemde getirip torba yasayla iş yapıyoruz.  

Burada mantık, doğrusu, eğer bu halka, hani hep “millî irade, millî irade” dediğimiz halka hizmet edeceksek biz önce 

yasayı doğru yapacağız. Bu yasanın hukuk güvenliği içinde, kesinlik içinde ve hukuk sistemine de inanç içinde oluşturulması 

lazım. Önce bunu sorgulayalım, önce bunun içinde hareket edelim ve usulümüzü, çalışmamızı buna göre belirleyelim 

diyorum ve güçler ayrılığı ilkesini uygulayacaksak önce biz parlamenterler olarak ettiğimiz anayasal yemini de dikkate alarak 

görevlerimizi belirleyelim.  

Bir, işte burada eğitimcilerle ilgili alınmış yargı kararlarına rağmen ısrarla kanun çıkartarak “Biz yargıyı tanımayız.”a 

götüren bir tercihte bırakılıyoruz.  

BAŞKAN – Öyle değil… Ama öyle değil işte.  

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – Bu, ne Meclisin ne de burada çalışan milletvekillerinin çalışma temel 

prensiplerine yakışmıyor, Meclise yakışmıyor, bir anayasal demokratik yönetim ilkesine yakışmıyor.  

Teşekkür ediyorum.  

BAŞKAN – Teşekkür ederiz.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Başkan, söz talebim vardı. 

BAŞKAN – Sayın Aydemir istemişti.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Bir açıklama yapacağım.  

BAŞKAN - Açıklama yapacak zannediyorum yoksa…  

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın…  

BAŞKAN – Bir saniye Sayın Aydemir...  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Sayın Aydemir, kusura bakmayın.  

BAŞKAN – Bununla ilgili mi?  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Efendim? 

BAŞKAN - Bu millî eğitimle ilgili mi?  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Evet, evet.  

Sayın Başkan, bu 17’nci maddenin, gelen tekliflerden Sayın Erdöl’ün göndermiş olduğu teklifteki bu 652 sayılı Millî 

Eğitim Bakanlığı Teşkilat Kanunu’ndaki şube müdürleri ve atamalarla ilgili maddenin bir önergeyle -önergeyi de Başkanlık 

Divanında, göndereceğiz- bu teklif metninden, kanun metninden çıkarılmasını istiyoruz. Bunun da geçmesini biz de doğru 

bulmuyoruz. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Alt komisyonda hallederiz, alt komisyonda bir operasyon yaparız.  

BAŞKAN – Yapmayın ya!  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – İnşallah, biraz sonra üst komisyon çalışmalarına devam ederken bu işlemi de 

yapmış oluruz.  

Teşekkür ediyorum.  

BAŞKAN – Bunu da görüşürüz.  

Ben teşekkür ederim.  

Sayın Aydemir…  

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Başkanım, Çok Değerli Bakanım, çok değerli arkadaşlar; ben de hepinizi 

saygıyla selamlıyorum.  
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BAŞKAN – Usul kapsamında herhâlde.  

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Tabii, tabii, usul kapsamında.  

BAŞKAN – Dışına çıkmayalım.  

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Başkanım, Plan ve Bütçenin çalışma şekli hakkında, çalışma düzeni hakkında 

bütün Komisyon üyelerimiz olarak burada fikir belirtebiliriz “Çalışma şekilleri şöyle olsun, böyle olsun.” diyebiliriz, “Gelen 

kanun tasarıları, teklifleri komisyon üyelerine en az bir hafta önceden dağıtılsın.” diye talebimiz olabilir. Bunlar normal, 

bunlar makul şeyler. Bunlara sadece saygı duymak gerekir diye düşünüyorum. Sayın Başkanlık Divanı da Komisyon 

üyelerinin taleplerini dikkate alır da buna göre bundan sonra çalışma şeklini düzenlerse teşekkür ederiz.  

Ancak, Sayın Başkanım, burada hiçbir Komisyon üyemizin, burada olsun veya olmasın, milletvekili olsun veya 

olmasın, fark etmez, diğer arkadaşları hakkında, bilhassa komisyon başkanlarımız hakkında da, olmayan komisyon 

başkanlarımız hakkında da çeşitli kelimeler, cümleler kullanılırken özellikle “sahtekâr” deyip, “Sahtekârlık yapmıştır.” deyip 

de daha sonra “Tarihte sahtekârlık yapmıştır.” diye, her ne kadar düzeltmeye çalışsa da, “sahtekâr” kelimesinin içinde geçtiği 

cümle nasıl bir cümle olursa olsun bu çok değerli konuşmacı Sayın Çetin’e yakışmamıştır, hiçbir komisyon üyesine yakışmaz 

zaten. Ben Sayın Çetin’in bu kullandığı kelimeden dolayı hem Komisyonumuzdan, Başkanlıktan ve diğer başkanlarımızdan 

özür dilemesini ve sözünü geri almasını özellikle bir komisyon üyesi olarak talep ediyorum, kendisine yakışmadığını da ifade 

ediyorum. Lütfen, bu cümlesini, kelimesini düzeltsin Sayın Çetin. Belki istemeyerek ağzından çıkmıştır, belki düşündüğünü 

ifade edememiştir, başka bir şey düşünmüştür ama düzeltmek de bir erdemliliktir. Onu kendisinden özellikle bekliyorum 

Sayın Başkanım.  

BAŞKAN – Teşekkür ederim. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Belgeleri bir daha gösteriyorum.  

BAŞKAN – Şimdi, Sayın Çetin, belgeyi göstermeniz…  

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Özür dilesin.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Başkan… 

BAŞKAN – Bakın, oradaki ifadeniz yanlış.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Hayır, ben ilk cümlemi de, son cümlemi de… 

BAŞKAN – 22’sinde bile olsa, 22’si tarihi itibarıyla da olsa yazı yazmasını… Ne demek? 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Hepsi 20’sine sıkıştırılmış. 2 tane arkadaş, biri 21, biri 22’sinde… 

BAŞKAN – Ne var, sahtekârlık mı yazı yazmak? 22’sinde yazdıysa 20’si mi yazacaktı? Tarihi 20’sinde yazdığı hâlde 

22’si mi yazmış?  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Sen Komisyon Başkanı bile olsan… 

BAŞKAN – Ne yazacak yani?  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Bir dakika Sayın Başkan... 

BAŞKAN – Hayır, burada sahtekârlık nerede onu merak ediyorum, buyurun söyleyin. Ama burada sahtekârlık 

nerede? 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Tarih sahtekârlığı. 

BAŞKAN – Nedir? Yanlış bir tarih mi atmış?  

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Hâlâ ısrar ediyorsun Sayın Çetin. 

BAŞKAN – Ama izah edin, nedir bu? Ben anlamıyorum.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Ya bir dinle sadece, dinle. 

BAŞKAN – Buyur, buyur. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Buradaki teklifi bir daha izah edeyim: Bakın burada Kerim Özkul arkadaşın vermiş 

olduğu kanun teklifi, aynı gün… 

BAŞKAN – Evet, ondan önce mi tarih atmış? 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Sana aynı tarihte gelmiş, sen…  

BAŞKAN – Evet, cevabı ondan önce mi gelmiş? 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Bunlar 20’sinde gönderip size verdiler, siz bize göndermemişseniz, eğer sizdeyse bu 

evraklar… 

BAŞKAN – 22’sinde değil, 21’inde ve 22’sinde gelmiş.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Yok, 20’sinde. 

BAŞKAN – 20’si var, 21’i var, 22’si var.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Ben 20’si için söylüyorum. 21 ve 22’ye lafım yok. 20’si için… 

BAŞKAN – Evet.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Hepsi gelmişse… 
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BAŞKAN – Hepsi gelmemiş, hepsi… 

İZZET ÇETİN (Ankara) – …sen 20’sinde bize göndermemişsen suç senin. Ben o zaman o arkadaşlardan, 20’sinde 

imzalayan arkadaşlardan özür dilerim eğer öyle bir şey varsa. O zaman sen niye göndermedin?  

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Ama şeyi düzeltsin. 

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – Bunu sordu ama… 

BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, bakın, burada gerçekten…  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Takdir kamuoyunun, işte hepsi burada.  

BAŞKAN – Evet sizin söylediğiniz, bakın… 

İZZET ÇETİN (Ankara) – O zaman siz niye göndermediniz de, böyle bir konuşmaya meydan hazırlıyorsunuz?  

BAŞKAN – Başkanlık Divanı olarak biz… Siz gözünüzün gördüğüyle… Burada nasıl ben izah etmenizi istedim 

onun için. Ben 20’sinde yazmışım, 21’inde değil, 20’sinde yazmışım. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Onlar da 20’sinde… 

BAŞKAN – Cevabını 20’sinde vermiş. Bunun neresi sahtekârlık? 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Ya hepsi, kanun teklifi 20’si, gelişi 20, Meclis Başkanlığının sevki 20. 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Hızlı çalışmış ne var bunda? 

BAŞKAN – Ne yani… 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Başkan, bir Komisyon Başkanı olarak siz… (Gürültüler) 

BAŞKAN – Değerli arkadaşlar… 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Bir dakika…Herhangi bir konuda bir komisyon başkanı çalışırken… 

BAŞKAN – Burada eğer… 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Başkan, bir cümle söyleyeceğim izin ver, bir izin ver. 

BAŞKAN – Bir şey söyledim ben: Eğer geri almazsanız bu “sahtekâr” sözünü, üzerinize kalır, onun için… 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Bakın arkadaşlar, bir dakika… 

BAŞKAN – Bakın, ben bir şey söyleyeceğim: Diğer tali komisyonların hepsine gitsinler baksınlar. Sağlık 

Komisyonu Başkanımız burada. Plan Bütçe Komisyonuna gelen yazıya aynı gün ben cevap yazıyorum, sahtekâr mı 

oluyorum? 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Şimdi Başkan, hayır, bir şey söyleyeceğim bir dinle… 

BAŞKAN – Lütfen ya… Aynı gün yazıyorum. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Biz komisyon üyelerinin… 

BAŞKAN – Aynı gün yazı yazmak suç mu?  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Ya, bir dakika Başkan, bir dinle ne olursun?  

BAŞKAN – Tabii ki izah edemeyince dinle… 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Yani bir komisyon, hangi komisyon olursa olsun, kendisine sevk edilen bir kanun tasarı 

ya da teklifini herhangi diğer partilerin komisyon üyeleri ya da kendi mensubu olduğu partinin komisyon üyeleriyle, hiç 

kimseyle istişare etmeden mi reddeder yoksa… 

BAŞKAN – Teşekkür ederim, Sayın Çetin… 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Bir dakika, bir bitireyim, bitiriyorum.  

BAŞKAN – Evet.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Yoksa, keyfî bir şekilde “Ben Başkanım, toplamayacağım…” Burada bir arkadaşımız öyle 

yazmış, kim, şey değil, aynen… 

BAŞKAN – Sayın Ünüvar… 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Bir dakika… 

BAŞKAN – Sayın Ünüvar yazmış, kendisi de burada işte.  

NECDET ÜNÜVAR (Adana) – Ya, Sayın İzzet Çetin, “Özür dilerim.” dememek için on saattir konuşuyorsun ya, on 

saattir konuşuyorsun. Ne demek sahtekârlık? 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Ha, buradasın Başkan söyle, 20’sinde nasıl imzaladın? 

BAŞKAN – O da… 

İZZET ÇETİN (Ankara) – O zaman diyorum ki: Deminden söyledim… 

NECDET ÜNÜVAR (Adana) – Lâ havle ya! 

BAŞKAN – Değerli arkadaşlar… 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Eğer 20’sinde imzalamışsan ve göndermişsen, o söylediğim sözcük sizin üzerinize atılı 

kalmaz. 

BAŞKAN – Sizin üzerinize kalmıyor. Sayın Ünüvar… 
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İZZET ÇETİN (Ankara) – O zaman Komisyon Başkanının üzerinde kalıyor.  

BAŞKAN – Sayın Ünüvar size yakışmıyor, bana söylüyor, şimdi ben de aynen iade ettiğim için sorun yok. 

NECDET ÜNÜVAR (Adana) – Doğru, bana yakışmıyor.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Tamam, o zaman sizin üzerinize kalmaz.  

BAŞKAN – Biraz önce Sayın Aydemir dedi ki: “Sayın Çetin’e yakışmıyor bu ifadeler.” Ben yakıştığını düşündüğüm 

için artık bir şey demiyorum. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Burada her şey ayan beyan ortada.  

BAŞKAN – Aynen, evet.  

Değerli arkadaşlar, usule ilişkin görüşmeler tamamlandı . 

MUSA ÇAM (İzmir) – Sayın Başkan, ekrana bakarsanız görebileceksiniz talebimi.  

BAŞKAN – Ya, lütfen, yani… 

MUSA ÇAM (İzmir) – Siz lütfen ama yapmayın.  

BAŞKAN – Siz daha önce talep etmediniz, Sayın Tamaylıgil talep etti, ondan sonra… 

MUSA ÇAM (İzmir) – Hayır ama burada iki arkadaşın birden basma şansı yok, takdir edersiniz ki, iki arkadaşın 

birden basma şansı yok yani.  

BAŞKAN – Evet.  

Sayın Çam, buyurun 

MUSA ÇAM (İzmir) – Teşekkür ediyorum. Arkadaşlarımı selamlıyorum. 

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – İstisna… 

BAŞKAN – Sayın Çam istisna olmuyor artık.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Şimdi, Anayasa’yı açıp okuyacağım, usul üzerine…  

BAŞKAN – Hay hay, size de söz veririz. 

Buyurun Sayın Çam. 

MUSA ÇAM (İzmir) – Peki, teşekkür ederim. 

Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; 24’üncü dönemin, Plan ve Bütçe Komisyonu olarak son günlerini yaşıyoruz. 

Yaklaşık dört yıldır burada birlikte görev yapıyoruz. Tabii ki kendi aramızda çok ciddi tartışmaların yaşandığı, sabahlara 

kadar yapılan çalışmaları hep birlikte burada gerçekleştirdik ve son günler artık. Eğer 7 Haziranda seçim olacak ise toplam 

136 günümüz var. Eğer mesai günü olarak hesaplayacak olursak ve Meclis 7 Hazirana kadar da çalışacaksa haftada üç gün 

olarak hesapladığımızda toplam 54 günümüz var. 

Şimdi, bu gelen torbayla birlikte baktığımızda görülüyor ki, önümüzdeki günlerde seçim yaklaştıkça buna benzer 

birtakım torba kanunların geleceği… 

BAŞKAN – “7 Haziran” diye yanlış duymadım herhâlde değil mi? 

MUSA ÇAM (İzmir) – Seçim 7 Haziranda.  

BAŞKAN – Evet, buyurun. 

MUSA ÇAM (İzmir) – Bu torba kanunu da baz olarak aldığımızda seçim tarihine kadar buna benzer birtakım torba 

kanunların geleceğinin ipuçlarını veriyor. Bunu çok doğru bulmadığımızı, daha önceki torba kanunlarda bunu sabahlara 

kadar müzakere ettiğimizi, hem Komisyonun işleyişi açısından hem de İç Tüzük’e göre çok uygun olmadığını defalarca dile 

getirdik.  

Şimdi, ayın 19’unda Sayın Başkan makamınızdan mesaj geldi bize, 13.54’te geldi, bana gelen mesaj 13.54’te. 

22’sinde, Perşembe günü saat on birde Plan Bütçe Komisyonu toplanacağıyla ilgili mesajınız geldi, daha sonra da kanun 

teklifi geldi. 

Şimdi, takdir edersiniz, salı günü partilerin grup toplantıları var. Siz yapmadınız o gün ama biz yaptık. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Onlar da yaptı. 

MUSA ÇAM (İzmir) – Yaptınız mı bilmiyorum? 

BAŞKAN – Yok. 

MUSA ÇAM (İzmir) – 15.00’te ise Genel Kurul çalışması başladı ve gece üçe kadar devam etti, 4 bakanla ilgili 

müzakereler ve oylamalar yapıldı. Saat gece üçte bitti. Evimize gittik yattık, saat dört. Dün Genel Kurul yoktu, aç-kapa 

yapıldı ama milletvekili arkadaşlarımın başka işleri vardı, başka komisyonlar vardı. Mesela, ben dörtte yattım ama beş 

buçukta kalktım, saat altıda yola çıktım, Kayseri’de Ali İsmail Korkmaz duruşmasına katılmak için saat beş buçukta… Yani 

toplam bir buçuk saat yattım ve Kayseri’ye gittim, duruşmayı izledim, biber gazımızı da yedik sayenizde, sayenizde… 

BAŞKAN – Lütfen yani, Başkanlık Divanını… 

MUSA ÇAM (İzmir) – Yani, Hükûmetin sayesinde.  

BAŞKAN – Artık bütün suçlar Başkanlık Divanına gelmeye başladı da.  
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MUSA ÇAM (İzmir) – İçişleri Bakanının sayesinde, Hükûmetin sayesinde biber gazlarımızı da yedik ve geldik. 

Şimdi, ben bu kanun teklifini bugün saat dokuz buçukta makamıma geldiğimde -dokuz, dokuz buçuk arasında 

ulaştım- ilk kez bugün sabah açtım ve baktım. Birbiriyle ilişkisiz, birbiriyle ilintisi olmayan birçok madde var. Çok gerekli 

olabilir, ayrı bir konu ama takdir edersiniz ki milletvekili olarak bizlerin bunu inceleme şansı olmadı, bakamadık. Kaldı ki, 

konuyla ilgili teklif sahiplerini burada dinlemek isterdik. Olmuyorsa bile konuyla ilgili birinci derecede sorumlu 

bürokratların, en üstteki bürokratların, müsteşar, genel müdür, müsteşar yardımcısı, bakan yardımcısı, her kim ise, onlar 

tarafından bununla ilgili bilgilenmek isterdik. 

Şimdi Sayın Ünüvar burada mı? Burada.  

BAŞKAN – Bilgileneceğiz arkadaşlar, daha usul konuşuyoruz, siz usulle ilgili konuşuyorsunuz.  

MUSA ÇAM (İzmir) – Evet, çok değerli hocam burada. 4’üncü maddenin Sağlık, Aile, Çalışma ve Sosyal İşler 

Komisyonunu ilgilendirdiğini düşünüyorum. Ama ben biliyorum ki Aile, Çalışma ve Sosyal İşler Komisyonu dün saat 23.30 

civarlarına kadar çalıştı, iş sağlığı güvenliğiyle ilgili kanunu görüşüyordu. Örneğin, bu 4’üncü maddenin ben şahsen orada 

olmasını, orada, ilgili komisyonda görüşülmesini daha doğru buluyorum. 

NECDET ÜNÜVAR (Adana) – Haziranda görüştük, haziranda on beş saat görüştük.  

MUSA ÇAM (İzmir) – Hocam, sorun değil, yani bir on beş saat daha görüşebilirsiniz ama ilgili maddelerinin, ilgili 

komisyonlarda ve uzman kişiler tarafından müzakere edilmesinin çok doğru olduğunu düşünüyoruz ve bunu defalarca da dile 

getirdik. Dolayısıyla bugün bu biçim ve şekil… Bizim konuyu, kanunu inceleme şansımız olmadı. Bunun için alt komisyon 

veyahut da incelememiz açısından zamana ihtiyacımız var ve bilgilendirilmeye ihtiyacımız var. Bunun doğru kullanılmasını 

öneriyorum ve parmak kaldırırken de burada doğru şeylere parmak kaldırmak istiyoruz.  

Teşekkür ediyorum.  

BAŞKAN – Ben teşekkür ederim Sayın Çam.  

Öncelikle şunu belirteyim arkadaşlar: Tabii ki usulle ilgili konular “Bilgilendirilmek isterdik.” dedi, bunlarla ilgili, 

her maddeyle ilgili bütün taraflar, ilgili kurumların temsilcileri, en yetkili arkadaşlar burada ve onlarla ilgili zaten detaylı 

bilgiler her zaman olduğu gibi gene alınacak. 

Şimdi, usulle ilgili görüşmeler tamamlandı.  

Önerge var, önergeyi okutuyorum:  

Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 

Komisyon gündeminde bulunan 2/2340, 2/2401 ve 2/2605 Esas Numaralı Kanun Tekliflerinin görüşülmekte olan 

2/2604 Esas Numaralı Kanun Teklifi ile ilgili görülmesine istinaden İçtüzüğün 35 inci maddesi uyarınca birleştirilmelerini ve 

görüşmelerde 2/2604 Esas Numaralı Kanun Teklifinin esas alınmasını arz ve teklif ederiz. 

        Cahit Bağcı 

        Çorum 

BAŞKAN – Tekliflerin birleştirilmesiyle ilgili önerge var.  

Önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.  

Değerli arkadaşlar, saat 14.30’a kadar ara veriyorum.  

       Kapanma Saati : 13.12 
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İKİNCİ OTURUM 

Açılma Saati: 14.39 

BAŞKAN: Recai BERBER (Manisa) 

BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

SÖZCÜ: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 

KÂTİP: İlknur DENİZLİ (İzmir) 

-----0----- 

BAŞKAN – Sayın Bakanım, Komisyonumuzun değerli üyeleri; 22’nci Birleşimin İkinci Oturumunu açıyorum.  

Gündemimizdeki birleştirdiğimiz kanun tekliflerinin görüşmelerine devam edeceğiz. Ancak önergeler var, önergeleri 

sırasıyla okutacağım.  

VAHAP SEÇER (Mersin) – Sayın Başkan, bu tartışmalara ilişkin Sayın Bakanın belki söyleyeceği şeyler vardır.  

BAŞKAN – Usulle ilgili? 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Bir şeyler söylendi, sorular soruldu.  

BAŞKAN – Sayın Bakan usulle ilgili ne söyleyecek? Başkanlık Divanı olarak ben gerekli açıklamayı yaptım 

arkadaşlar, usulle ilgili Sayın Bakan ne açıklayacak? Yani, lütfen… 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Usule ilişkin tartışmanın içerisinde kendisine yönelik sorularımız oldu.  

BAŞKAN – Arkadaşlar… 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Sayın Başkan, niye fikirlerimizi beğenmiyorsunuz? 

BAŞKAN – Beğenmiyor değilim, ben gerekli açıklamayı yaptım.  

VAHAP SEÇER (Mersin) – Çok, böyle, tepeden bir bakışınız var. Bana mı öyle geliyor, bende mi bir kompleks var. 

BAŞKAN – Hayır, estağfurullah… 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Yani ben bir fikrimi ortaya koyuyorum.  

BAŞKAN – Anladım da… 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Niye dinlemiyorsunuz beni? 

BAŞKAN – Dinliyorum. Lütfen yani, söz talebi olduğu… 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Örneğin benim bir sorum oldu Sayın Bakana Diyarbakır’daki DEDAŞ meselesine 

ilişkin.  

BAŞKAN – Onunla ilgili cevap verebilir Sayın Bakan. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Ama o zaman söz verin Sayın Bakana.  

BAŞKAN – Ama istemedi ki.  

VAHAP SEÇER (Mersin) – Biz burada boşuna mı konuşuyoruz? 

BAŞKAN – İstemedi ki, istediği zaman biz söz vereceğiz ama şu önergelerle ilgili söz verelim, ondan sonra 

arkadaşlar… 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Başkan, seni tebrik ediyorum, en sakin adamı da delirttin ya.  

BAŞKAN – Estağfurullah.  

Sayın Bakanın bu konuda bir söz talebi olursa… Siz derseniz ki Sayın Bakanım, DEDAŞ’la ilgili… 

KALKINMA BAKANI CEVDET YILMAZ (Bingöl) – Değerli Vekilimizin sorusuna bir şey yapabilirim, birkaç şey 

söyleyebilirim.  

BAŞKAN – Alt komisyon önergeleri görüşülürken Sayın Bakan cevap verebilir yani. Söz talebi olmadığı için 

önergelere geçtik arkadaşlar.  

Buyurun Sayın Bakanım. 

KALKINMA BAKANI CEVDET YILMAZ (Bingöl) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

Plan ve Bütçe Komisyonumuzun değerli üyeleri, tabii, önceki oturumda yapılan tartışma usul tartışmasıydı, daha çok 

Meclisimizin, Komisyonumuzun çalışma düzeniyle ilgili hususlardı, değişik fikirler dile getirildi. Burada Komisyonda 

oluşan genel kanaat önemli ama ben şunu söyleyebilirim: Tasarı ve teklif, ikisi de hukuki yollar, bugünün meseleleri değil, 

öteden beri Meclisimizin çalışma usulü olarak iki temel kanal var, bir tanesi Hükûmetten gelen tasarılar, diğeri de 

milletvekillerimizin teklifleri. İkisi de son derece meşru, hukuki yollar. Bunlar siyaseten farklı şekillerde tartışılabilir ama 

hukuki olarak baktığımız zaman hiçbir problem olmadığını düşünüyorum. Bu, birçok kanunu, değişik kanunlarda bir arada 

değiştiren kanunlar, işte, kamuoyunda bilinen adıyla torba kanun tartışması da bugün yapılmıyor, bu da gerçekten çok eski 

bir tartışma, daha önceki dönemlere de gidiyor. Tabii ki ideal olan, daha bütünleşik, daha bütüncül kanunların olması, keşke 

bütün kanunlar böyle olsa ama zaman zaman Türkiye’nin gerçeği, bu, çeşitli kanunlarda değişiklik yapan kanunlarla 

karşılaşıyoruz, bu bir ihtiyaca cevap veriyor. Bana göre bunun temelinde de İç Tüzük’le ilgili tartışmalarımız var. Keşke, bir 

dönem, Meclisimizde değişik partilerden oluşan bir İç Tüzük Komisyonu oluşmuştu. O sonuç vermiş olsa, İç Tüzük’ümüzde 
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gerekli bazı değişiklikler yapılmış olsa belki bu tür kanunlara da ihtiyaç kalmayacak diye düşünüyorum. Yasama kalitesi 

açısından da söylenen birçok fikri paylaşıyorum ama her zaman ideal durumu sağlamak maalesef mümkün olmuyor.  

Diğer taraftan, daha spesifik olarak Sayın Vekilimizin Diyarbakır’la ilgili bir sorusu vardı. Onunla ilgili şunu 

söyleyebilirim: Biliyorsunuz, bütün dağıtım şirketleri özel sektörlere devredilmiş oldu Türkiye’de. En son yapılan da Dicle 

bölgesiydi, yanlış hatırlamıyorsam. En fazla sıkıntıların olduğu da bir bölge maalesef. İşte, kayıp kaçak oranları çok yüksek 

ama bu şirketlere de devrederken belli yükümlülüklerle, hukuki bir çerçeve içinde bu devir yapılıyor, bir performans –tabiri 

caizse- hedefleri var, onu tutturmadıkları takdirde de belli yaptırımlar söz konusu. Genel kamu menfaati açısından da 

Türkiye’de kayıp kaçak oranlarının aşağıya inmesi, daha dengeli, daha verimli, daha adil bir yapının oluşumu anlamında da 

herhâlde hepimiz bu oranların aşağıya gelmesini isteriz. Ama bazı bölgelerimizde daha fazla sorunlar, sıkıntılar yaşanıyor. 

Bir geçiş süreci olduğunu düşünüyorum ben doğrusu, bu problemlerin belli bir bölümünün geçiş sürecinden kaynaklandığını 

düşünüyorum. Bu geçiş sürecinden sonra belli bir zaman içinde bu alışkanlıklar daha bir oturacaktır.  

Belediyeyle ilgili çok spesifik bilgim yok gerçekten, şimdi yanlış bir şey söylemek istemem. Tabii ki kamunun 

sıkıntıya uğramasını hiçbirimiz istemeyiz bu koşullar altında. Ancak bir taraftan da bütün belediyelerin de yükümlülüklerini 

yerine getirmeleri lazım, vatandaş gibi kurumlar da yükümlülüklerini yerine getirmek durumunda. Bu işlerin hukuki bir 

çerçevesi var. Eğer hukuksuz bir davranış olduysa, hukuka aykırı bir davranış olduysa hukuki kanallar da açık, herkes 

hakkını arayabilir diye düşünüyorum.  

Teşekkür ederim. 

BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Bakan. 

Değerli arkadaşlar, aynı mahiyetteki önergeleri okutuyorum:  

Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 

Komisyon gündeminde bulunan 2/2340, 2/2401 ve 2/2605 numaralı Kanun teklifleri ile 2/2604 Esas Numaralı 

Kanun Teklifi ile ilgili görülen tekliflerin bir alt komisyon kurularak görüşülmesini arz ve teklif ederiz.  

     İzzet Çetin   Rahmi Aşkın Türeli   Bülent Kuşoğlu 

Ankara                     İzmir     Ankara 

Musa Çam 

İzmir 

Aynı mahiyetteki diğer önergenin imza sahipleri:  

Erkan Akçay    Sümer Oral 

 Manisa      Manisa 

BAŞKAN – Evet, önergeyle ilgili söz talebi… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Sayın Seçer.  

BAŞKAN – Sayın Seçer, buyurun. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; şimdi, usul tartışması sırasında da aslında bugünkü 

görüşeceğimiz konuların esasına girildi, ona ilişkin değerlendirmeler de yapıldı. Burada Sayın Cevdet Erdöl’ün üç ayrı 

kanun teklifi var. Aslında bunun en son verdiği kanun teklifi ilk ikisinde sözü edilen konuları da içeriyor. Bir anlamda ilk iki 

kanun teklifinin bir bütünü, bir toplamı niteliğinde. Burada tabii ki farklı konular var. En son o 19 maddelik teklif 16 Ocakta 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına sunulmuş ve burada Devlet Memurları Kanunu’ndan İGDAŞ’ın 

özelleştirmesine, Sağlık Bakanlığı bütçesinden Yeşilay vakfına her yıl 15 milyon TL ödenek aktarılmasından mülkiyeti 

kamuya ait taşınmazların kırk dokuz yıl süre ile Kızılay ve Yeşilaya irtifak hakkının verilmesine kadar 15 kanun ve kanun 

hükmünde kararnamede değişiklik öngören bir kanun teklifi.  

Diğer taraftan, yine önemli bir konu, az önce de Sayın Sağlık Komisyonu Başkanımız da bu konuya değindi, sağlık 

bilimleri üniversitesi konusu var, daha önce 26 Kasımda Resmî Gazete’de yayımlanarak yürürlüğe giren Türkiye Sağlık 

Enstitüleri kurulmasına öngören tasarıda yer almıştı bu. Gruplar arasında mutabakat sağlandı ve Genel Kurulda bu tasarıdan 

çıkartılmıştı. Demek ki muhalefetin karşı çıktığı bu düzenleme aslında bu torba yasa görüşmesinde, yani bizim 

Komisyonumuzun da bir hayli zamanını alacağı görüşündeyim.  

Diğer taraftan, birleştirilmesi öngörülen Kerim Özkul arkadaşımızın teklifi de önemli bazı düzenlemeleri içeriyor. 

İşte İnternet’e ilişkin düzenleme var, maden düzenlemesi var, Maden Yasası’nda bir değişiklik yapılmasına ilişkin bir teklif 

var, elektronik haberleşmeyle ilgili yine bir düzenlemeyi içeriyor. Toplamda 12 maddeden oluşuyor ve bunun 9 tanesi de 

Sayın Erdöl’ün teklifiyle aynı. Şimdi bunlar, bu bilgiler ışığında değerlendirilecek olursa birçok konuyu yine bir arada 

tartışacağımız, aslında birbirinden çok çok farklı konular ve gerçekten çok önem arz eden konular var. Dolayısıyla, bunların 

bir alt komisyon oluşturularak değerlendirilmesinin, öncelikli olarak konuyla ilgili kurumlardan bilgi alınarak ya da 

temsilcileri dinlenerek daha derinlemesine, detayına bir çalışma yaparak alt komisyondan öncelikli olarak çıkması grubumuz 

tarafından daha uygun görülmektedir.  
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Arz ediyorum, teşekkür ediyorum.  

BAŞKAN – Evet, sayın Akçay, buyurun.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

Şimdi, bu gelen kanun teklifleriyle ilgili Milliyetçi Hareket Partisi milletvekillerinin de pek çok kanun teklifleri var 

ve diğer muhalefet partilerinin de mutlaka kanun teklifleri var. Bu konuda birleştirmenin yapılması gerekir ve birbirinden 

alakasız pek çok önemli konu var. Mesela bir İGDAŞ’ın özelleştirilmesi var Sayın Başkan, Sayın Bilgiç.  

SÜREYYA SADİ BİLGİÇ (Isparta) – Buyurun Sayın Akçay, kulağım sizde.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Evet, Sayın Başkan… 

BAŞKAN – Buyurun efendim.  

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Şimdi, İstanbul’da 5,5 milyon aboneye yılda 5 milyar metreküp gaz satan İGDAŞ’ın 

özelleştirilmesi var. Yılan hikâyesine dönmüş de bir hikâyesi var. Tabii, elbette bunların alt komisyonda ayrıntılı olarak 

incelenmesi, görüşülmesi, tartışılması gerekir. Komisyon olarak, Divan olarak, bunların alt komisyonda görüşülmesinden 

neden kaçınılıyor, buna da Sayın Komisyon Başkanının bir açıklama yapması gerekir. Yani pek çok düzenleme, şimdi tek tek 

de saymayayım, yani işin esasına da girmiş de olmayalım. Bunun bir alt komisyonda daha etraflıca değerlendirileceğini 

düşünüyorum.  

Hatırlayacağınız üzere, bundan evvelki Komisyon çalışmalarında alt komisyonda gelen pek çok tasarı, tekliflerden bu 

maddeler çıkartıldı, ilaveler de oldu. Bizim, burada, üzerinde durduğumuz ve karşı çıkacağımız, hep birlikte iktidar, 

muhalefet grupları olarak karşı çıkmamız bunun artık aşırı derecede istismar edilmemesi ve pek çok madde ilaveleriyle iyice 

şişirilmemesi yönünde. O nedenle bizim tabii bu iradeyi de mutlaka göstermemiz lazım. Filan bakanlık istedi diye o teklif 

gelip görüşülecek anlamı taşımıyor. O nedenle bunun bir alt komisyonda görüşülmesinin faydalı olacağı kanaatindeyim.  

Teşekkür ederim. 

BAŞKAN – Ben teşekkür ederim.  

Tabii, değerli arkadaşlar, alt komisyonla ilgili başka söz talebi yok ama ben şunu izah etmek istiyorum, şöyle bir 

yanlış algı var: Daha detayla görüşülür. Alt komisyon bizim komisyonumuzdan daha ihtisaslı bir komisyon değil, sonuçta biz 

de burada her maddeyi aynı detayla ve aynı hassasiyetle görüşebiliyoruz, görüşürüz de geçmişte de görüştük. Dolayısıyla da 

birçok arkadaşımız, o komisyonda yer almayan arkadaşımız bu defa aynı hassasiyetle zaten Komisyonda tekrar görüşüyoruz 

aynı hususları. Dolayısıyla burada, Komisyonumuzun huzurunda her türlü bilginin, her türlü detayın konuşulması da aynı 

ihtiyacı karşılıyor çoğu zaman diye düşünüyorum. Benim, tabii, şahsi görüş belirtmeme gerek yok ama yani alt komisyon 

daha ihtisas komisyonu değil. Bu Komisyon da aynı hassasiyetle ve aynı detayda görüşme yapmak durumunda diye 

düşünüyorum. 

Başka söz talebi yok.  

Önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmemiştir.  

Diğer… 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Peki, bizim diğer kanun tekliflerimiz ne olacak, onlara birleştirme yapmayacak mıyız 

Sayın Başkanım.  

BAŞKAN – Şimdi, onunla ilgili ben çalışmaya kanun teklifi gelir gelmez, bunlarla geldiğinde zaten birleştirilecek ne 

kadar kanun teklifi varsa taranması konusunda Bütçe Müdürlüğümüze çalışma yaptırdım açıkçası. Diğer somut olarak bu 

maddelerle, yani ilgili kanun, Millî Eğitim Bakanlığıyla ya da Enerji Bakanlığıyla ilgili başka kanun teklifleri olabilir ama bu 

kanunlarla ilgili, gelen bu tekliflerle ilgili herhangi doğrudan doğruya ilgili bir kanun teklifi bunların dışında bulunamadı. 

Yani bana gelen bilgi. Varsa… 

ERKAN AKÇAY (Manisa) – Gelir Vergisi Kanunu’yla ilgili var, kurumlar vergisi var.  

BAŞKAN – Ama gelir vergisiyle ilgili kanun, zaten onların çoğu Gelir Vergisi Kanunu’yla ilgili alt komisyonda 

yapılan görüşmelerde zaten hepsi birleştirildi, orada görüşülüyor. Yani, tekrar burada gelir vergisiyle ilgili bir madde var 

diye veya KDV’yle ilgili bir madde var diye hiç doğrudan doğruya bununla ilgisi olmayan… 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Burada gelir vergisini görüşmeyeceğiz o zaman. 

BAŞKAN – Hayır, orada görüşeceğiz. 

RAHMİ AŞKIN TÜRELİ (İzmir) – Alt komisyonu var onun. 

BAŞKAN – Alt komisyonda görüşülüyor zaten. Hayır, başka birleştirilecek madde kalmadı diyorum ben. 

İsterseniz ana kanunu burada birleştirip alt komisyon çalışmasını keselim, onu da burada görüşelim. Gelir Vergisi 

Kanunu’nu da buraya birleştirelim. Orada görüşülüyor ama şu anda, gündeme alınmış, dolayısıyla teşekkür ederim. 

BAŞKAN – Sayın Zozani, oyladık, diğer… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Başkan, oylamayla alakası yok, burada görüştüğümüz konuyla alakası yok. 

BAŞKAN – Hangi hususla alakası var? 
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ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Şimdi, Anayasa’ya aykırılıkla ilgili bir şey ifade edeceğim. O yüzden müsaade ederseniz 

yani… 

BAŞKAN – Kanun… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – İç Tüzük diyor ki: “Anayasa’ya aykırı hususlar tespit edildiği zaman düzeltilir, ondan 

sonra gündeme alınır.” Görüşeceğimiz tekliflerden Sayın Erdöl ve arkadaşlarının imzasıyla 19 madde olarak gelen teklifin 

4’üncü maddesi Anayasa’nın 82’nci maddesine aykırıdır, düzeltilip görüşülmesi icap eder. Dolayısıyla, bu hususu dikkate 

almanızı istiyorum. Çünkü Anayasa’nın 82’nci maddesi milletvekillerinin üyelikle bağdaşmayan işler kısmında sıralı 

hususlar burada yer almış ve bu nedenle düzeltildikten sonra görüşmeye açılması gerekir teklifin Sayın Başkan. 

BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, tabii, biz doğrudan doğruya bir Anayasa aykırılık burada görev alınacaklar veya 

görevlerle ilgili sizin dediğiniz mahiyette bir şey varsa zaten görüşmeler sırasında bunu değiştireceğiz, çıkaracağız demektir 

yani yoksa bizim… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır ama bakın, Sayın Başkan, şöyle bir… Bari bunu usulüne uygun yapalım. Şimdi, 

bir, İç Tüzük der ki: “Anayasa’ya aykırı teklifler Komisyon Başkanlık Divanınca gündeme alınamaz, düzeltildikten sonra 

gündeme alınır.” 

BAŞKAN – Burada nedir aykırılık? 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Mesela, burada, Sağlık Bakanının kurulacak olan üniversitenin mütevelli heyetinde yer 

alacağı ve mütevelli heyetine başkanlık edeceği ifade ediliyor, önümüzdeki teklifte. Şimdi, açıkçası, şu aklıma geliyor: Yani, 

bu Meclisin Kanunlar Kararlar mekanizması niçin vardır? Bunları süzgeçten geçirip Anayasa’ya aykırı hususlar varsa 

ayıklayıp düzelttirilip ondan sonra komisyon gündemine getirilir. Yani, biz Kanunlar Kararlar mekanizmasının da görevlerini 

burada yerine getirmek durumunda değiliz, dolayısıyla düzeltilip gündemimize almamız gerekiyor.  

BAŞKAN – Sağlık Bakanı görev alamaz mı diyor? 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – 82’nci maddeye göre, ayrıca 369’a göre de milletvekili sıfatını taşıyan… 

BAŞKAN – “Sağlık Bakanı görev alamaz.” mı diyor? 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Milletvekiliyse görev alamaz.  

BAŞKAN – Milletvekiliyse görev alamaz. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Tabii, “Milletvekili görev alamaz.” diyor. Sıralı, bak, 82’nci maddeyi ben müsaade 

ederseniz okuyayım size. 82’nci madde diyor ki: “Türkiye Büyük Millet Meclisi üyeleri, Devlet ve diğer kamu 

tüzelkişilerinde ve bunlara bağlı kuruluşlarda; Devletin veya diğer kamu tüzelkişilerinin doğrudan doğruya ya da dolaylı 

olarak katıldığı teşebbüs ve ortaklıklarda; özel gelir kaynakları ve özel imkânları kanunla sağlanmış kamu yararına çalışan 

derneklerin ve Devletten yardım sağlayan ve vergi muafiyeti olan vakıfların, kamu kurumu niteliğindeki meslek kuruluşları 

ile sendikalar ve bunların üst kuruluşlarının ve katıldıkları teşebbüs veya ortaklıkların yönetim ve denetim kurullarında görev 

alamazlar…” 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Üstelik bu konu daha önce gündeme geldi Sağlık Komisyonunda, bu uyarı yapıldı. 

Ona rağmen tekrar gündeme geliyor. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Yani, şimdi, ben emin olmak için Kanunlar Kararları da aradım, uzmanlara da danıştım, 

dedim yani. Çünkü, bizim Sayın Bakanımla bu konuda çok tartışmamız olmuştu, bu konuya epey kafa yorduk Siyasi Etik 

Komisyonu çalışmalarını yaparken. Bu, sıkıntılı bir durum, ki mütevelli heyetlerinde görev alan Meclisin bazı üyelerinin 

olduğunu biliyoruz ve Meclis Başkanlığının onlara o üyelikten çekilmeleri yönünde uyarıları olduğunu da bilginize sunmak 

isterim.  

Dolayısıyla, bu maddenin düzeltilerek ondan sonra bu teklifin gündemimize alınması gerekir Sayın Başkan. 

BAŞKAN – Bununla ilgili, tabii, Anayasa’ya aykırılık konusunda eğer maddede, dediğim gibi, bir değişiklik söz 

konusu olacaksa burada önergeyle de değiştirebiliriz ama hukuk müşavirliğinden de bize, Kanunlar Kararlardan görüş 

alalım. Bu konuda ben de… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Biraz önce konuştum, siz de konuşun ama Anayasa’ya aykırı bir husus söz konusuysa 

siz bunu görüşmeye açamazsınız Sayın Başkan. Çünkü geneli üzerinde görüşmeye başlayacağız bu konunun. 

BAŞKAN – Geneli üzerinde görüşmeye başlayacağız, evet. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Dolayısıyla, gündeme almadan önce sizin bu düzeltmeyi yapmanız gerekir. 

BAŞKAN – Şimdi, şöyle, bizim bütün maddelerle ilgili… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Görüşmeye açmadan yapmanız gerekiyor, İç Tüzük öyle diyor Sayın Başkan. 

BAŞKAN – Ama kanunla ilgili diyor. Biz kanunun bütün maddelerini tek tek Anayasa’ya aykırılık yönünden veya 

aykırılık kararı verecek olan… 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Sayın Başkan, derdim işi zora sokmak değil, derdim Anayasa’ya uygun bir iş yapmak, İç 

Tüzük’ün hükmettiği çerçevede iş yapmak. İç Tüzük diyor ki: “Komisyon çalışmaları aşamasında Anayasa’ya aykırılık 
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hükmü öncelikle incelenir. Eğer varsa aykırı bir husus, düzeltildikten sonra görüşmeye açılır.” Şimdi, usule ilişkin 

tartışmalarımızı bitirdik. Komisyon olarak bunu gündemimize alacağız, geneli üzerinde bir görüşme yapacağız, 

değerlendirme yapacağız; bu hususu düzelttikten sonra -bu çok zor bir iş değil- siz bunu İç Tüzük… 

BAŞKAN – Hayır, işte, gene önergeyle değiştireceğiz sonuçta yani. Önerge sahibi… Buradan önergeyle 

değiştireceğiz. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Hayır, bu önerge hususu değil Sayın Başkan. Bu önergeyle düzeltilecek… Bak, 

Anayasa’ya aykırı hususlar önergeyle düzeltilmez. Biz tespiti yaptık, siz de şimdi… Benim söylediklerim ya da yaptığım 

izahlara göre kani olmamış olabilirsiniz. Bu sizin bileceğiniz bir şey. O zaman da uzmanı çağırırsınız, görüşünü alırsınız. 

Ona göre işlem yapmak durumundasınız. Meclis… Komisyon Başkanlık Divanının bunu yapması gerekiyor. İç Tüzük’ün 

ilgili hükmü size bunu söylüyor, ben söylemiyorum, İç Tüzük söylüyor. 

BAŞKAN – Arkadaşlar, biliyorum, daha önce de Anayasa’ya aykırılık iddialarıyla ilgili olarak biz de kanunlar 

kararlarla görüşüp ona göre karar verdik. Şimdi aynı şekilde görüşeceğiz. 

ADİL ZOZANİ (Hakkâri) – Bu bir iddia değil, bu bir tespittir. Bakın, aynı şey değil. Ben bir iddiada bulunmuyorum 

Sayın Başkan. Ara verin, çağırın… 

BAŞKAN – Evet, oturuma on beş dakika ara veriyorum arkadaşlar. 

Kapanma Saati: 15.03 
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ÜÇÜNCÜ OTURUM 

Açılma Saati: 15.18 

BAŞKAN: Recai BERBER (Manisa) 

BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

SÖZCÜ: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 

KÂTİP: İlknur DENİZLİ (İzmir) 

(Oturum, Başkan Vekili Süreyya Sadi Bilgiç tarafından açıldı) 

-----0----- 

BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, 22’nci Birleşimin Üçüncü Oturumunu açıyorum. 

Görüşmelerimize kaldığımız yerden devam edeceğiz. 

Birleşime saat 16.00’ya kadar ara veriyorum. 

Kapanma Saati: 15.19 
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DÖRDÜNCÜ OTURUM 

Açılma Saati: 15.56 

BAŞKAN: Recai BERBER (Manisa) 

BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

SÖZCÜ: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 

KÂTİP: İlknur DENİZLİ (İzmir) 

-----0----- 

BAŞKAN – Evet, Komisyonumuzun saygıdeğer üyeleri, Sayın Bakanım; 22’nci Birleşimin Dördüncü Oturumunu 

açıyorum. 

Önceki oturumlarda kanun teklifleriyle ilgili tartıştığımız hususlarda 4’üncü maddeyle ilgili olarak Anayasa’ya 

aykırılık iddiası oldu. Bununla ilgili Başkanlık Divanı olarak tekrar müzakere ettik. Anayasa’ya açık aykırılık, 82’nci 

maddeye aykırılıktan dolayı biz Başkanlık Divanı olarak bu teklifi Meclis Başkanlığına gerekçeli olarak iade etmek üzere 

çekeceğiz, iade edeceğiz. Onun için müzakerelere burada ara veriyoruz, sonlandırıyoruz. Dolayısıyla, oturumu kapatacağım, 

oturumu kapatıyorum ama şunu da belirtiyorum yani yeni teklif gelmesi hâlinde salı günü tekrar Komisyonumuza toplantı 

yaparak devam edeceğiz. Aynı hususta… Zaten usulle ilgili tartışmaları yapmıştık. İnşallah esasa yönelik daha, 

arkadaşlarımızın istediği daha derli toplu bir şekilde gelmesiydi, o şekilde görüşmek üzere. 

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Saat belli mi? 

BAŞKAN – Biz arkadaşlarımızla tekrar gündem yapıp onu mesaj olarak bildireceğimiz için… 

SÜMER ORAL (Manisa) – Maddelere de bir baksınlar. 

BAŞKAN – Tabii ki hepsi bakılacak tekrar görüşülmek üzere. 

Oturumu kapatıyorum, iyi tatiller diliyorum. 

Kapanma Saati: 15.58 


